Internet Release
As a boy I often saw this book at my Great-Grandmother’s
house and have thought many times about it since. During the
latter half of 1999 I became very interested in the family
genealogy and found I needed to continually refer to some
passages in the book. Despite several attempts I was unable to
obtain a copy for my own use.
C.R. Grant very kindly scanned in a copy he had on loan
from his uncle and converted it to a text document, which he
passed on to me. I formatted the document to make it resemble
the original as close as possible and have decided to release it
via the Usher Family web site, in the Internet for others to
enjoy. I am unsure of the copyright of the book, and in
releasing this version I mean no harm to the copyright owner, I
hope only to give others the chance to be able to read and enjoy
the Usher family history who might otherwise miss out through
lack of access to this book.
The genealogy tables have at this time been ommited but
current details can be found at the Usher family web site. If
you are interested in the Usher family genealogy, please get
involved via the web site.
M. N. Usher
January 2000
[email protected]
1 Courthill
2 Miss Caroline Usher (1850-1937)
3 Thomas Leslie Usher (1862-1939)
4 Hon. Thomas B. Usher
5 A Literary Curiosity
6 Toftfield
7 Wells and Other Properties
List of Portraits of Usher Family
Names of Guarantors
Information has been obtained from the following:
Memoirs of the Ussher Families in Ireland by W. Ball Wright1889.
The People of Rule Water by Tancred of Weens -1907.
Memoirs of the Life of Sir Walter Scottby John Gordon
Gibson Lockhart.
(Handwritten correction)
The Plates
facing page 6
ago now, Dr Charles Usher (b. 1865), the
famous eye specialist who lived latterly in Aberdeen,
began to carry out extensive research in the
compilation of a family tree. Valuable work was also done by
the Rev. William Neville Usher (b. 1853). This work formed
the basis of the tree to be found at the end of this book. The
idea of a history came much later but undoubtedly sprang from
this inspiration. The discovery of certain documents showed
that there was considerable material available, and research
which lasted over a period of six years was begun. It has now
been completed as far as possible and this book is the result.
There are bound to be inaccuracies or omissions, but on the
whole it would appear to be a fair and reliable account of the
family over the years.
The doings of living members of the family have not been
recorded at any great length but it is to be hoped that, as time
goes on, someone may undertake the writing of a second
volume and also bring the tree up to date.
The story tells of a country-loving family and its pursuits - a
family which, in adversity, was able to overcome all
difficulties and in the end has been able to contribute, in no
small measure, to the life and benefit of the community. In the
world of sport surely few families have produced more Masters
of Foxhounds over the period.
It was decided to publish the book anonymously and that
circulation should be private. This seemed to be the general
A guarantee fund was instituted, and the response was both
immediate and generous. The number of books ordered and a
most handsome donation made it possible to fix a price which
it is hoped will be low enough to suit every purse. All copies of
the book will be numbered.
In conclusion I would like to thank all members of the
family who have co-operated, especially Graham, whose ready
help with the genealogical tables was invaluable and my
neighbour, Sir John Mackay Thomson, who assisted me by
reading the proofs.
July 1955
One who meets people at the door of a
hall, etc., and conducts them to seats, an officer whose
business it is to introduce strangers, or to walk before a
person of rank; an under-teacher or assistant. (Old
French: USSIER- French: HUISSIER.)
(from Chambers’s Twentieth Century Dictionary)
of the family of USHER in England
occurs in the reign of Henry I, when we find one
Richard le Ussher possessed a house in Winchester. A
Robert Usher is witness to a deed in the reign of Edward III.
We find a family of the name settled in Yorkshire in 1377. In
Surtees’ History of Durham, Vol. III, there are several
references to the Usher family. Roger Usher held 80 acres, by
knight’s service, in the parish of Cornforth. Roger died in
The name, however, appears in Ireland as early as 1281
under the form of Usher, and in 1288 as de Usher. It is said that
the founder of the Irish family of Ussher originally bore the
name of Neville but that coming over to Ireland with King
John in 1185 in the capacity of an usher in the Royal
Household, he changed his name to that of his office. The coat
of arms which was in use by the father and uncles of the great
Primate James Usher, or Ussher, Archbishop of Armagh, viz, a
chevron ermine between three batons or, on a ground azure,
and the crest a mailed hand holding a baton or, are testimony of
the tradition being founded on some such fact.
The descendants of Primate Henry Ussher, uncle of the great
James, quartered the arms of the Yorkshire Usshers mentioned
above, and many of their names correspond with those of the
Yorkshire clan.
The Ussher family appears to have been an influential clan in
the city of Dublin at the opening of the sixteenth century,
where they owned a large amount of property. The name is still
largely preserved in the nomenclature of the streets of Dublin.
The few Ushers in Northern Ireland came from Scotland
under what was known as the Plantation of Ulster by King
James I (1603-25), who gave grants to his Scottish friends and
followers in that province of Ireland. We have already noted
the theory that the Ushers of the south and west of Ireland
came into that country with King John from England. They
were probably Normans, and their descendants always spell
with SS. There has, however, always been controversy over the
way the name is spelt, but it would seem that various forms
have been used, Uscher, Uschar, Ussher, Usher and Ulser,
irrespective whether English, Irish or Scottish.
If it could be proved that we are descended from Primate
James Usher, D.D., Lord Bishop of Armagh (b. 1581, d. 1656),
then we would have most distinguished relatives including the
following: Primate Henry Usher, D.D., also Lord Bishop of
Armagh (b. 1560, d. 1613); Sir William Ussher, Senior Clerk
of the Privy Council (b. 1561, d. 1659); John Ussher, Master of
Chancery (b. 1646, d. 1732); Rev. Henry Usher, D.D., S.F.,
T.C.D. (b. 1741, d. 1790), First Astronomer Royal of Ireland;
and Sir Thomas Ussher, K.C.B., K.C.H., Rear Admiral of the
Blue (b. 1779, d. 1862), who took Napoleon to Elba in H.M.S.
Undaunted. He became a personal friend of Napoleon and also
of our own Royal Family. His portrait bears a striking
resemblance to members of the present John Usher branch of
the family.
Turning now to our own family in Scotland to-day, we find
various schools of thought. There has long been a tradition that
we were descended from the tribe of Asher, one of the tribes of
Israel, as recorded in the Old Testament. The Chief Herald in
the Genealogical Office Dublin Castle says, however, that this
theory is untenable even on philological grounds.
Others maintained that we were descended from the famous
Primate James Usher, Archbishop of Armagh. As, however, the
Primate had only one child, a daughter, this theory falls to the
ground. It would, nevertheless, be reasonable to suppose that
we spring from the same stock, especially as Andrew Usher (b.
1782) says in his memoirs ‘Certain is it that the Usher family
came from Ireland’. This is corroborated in Tancred’s People
of Rulewater (1907). It states that ‘Two men of the name of
Usher, who were masons, came over from Ireland circa 1400
and settled in Eildon. By their industry they prospered and
became possessors of land in Darnick.’
A study of the Ussher Memoirs or Genealogical Memoirs of
the Ussher Families in Ireland by Rev. Wm. Ball Wright
(1889) makes no mention of any migration to Scotland. It is
probable, however, that the departure of two masons would
have passed unnoticed.
Andrew Usher (b. 1826), who donated the Usher Hall to
Edinburgh, seems to have made inquiries about his
antecedents. In a document headed ‘A Literary Curiosity’ we
find mention of a Laird Usher of Faftenfield who was a
brother-in-law of one Gibbie Hately of Gattonside. In Hately’s
will dated 1547, his brother-in-law was to receive ‘100 merks
Scotis and my nobbler and twa auld pricklers which I took frae
the lads o’the Border when they came to harrie me’.
There is mention of an Usher who was in high favour with,
and a personal friend of, King David II of Scotland (d. 1370)
and married a daughter of Aymer de Macuswell, a powerful
man in those days and progenitor of the present family of
Maxwell. Later, the Ushers intermarried with the Ramsays and
Andrew Usher also made inquiries about a coat of
arms. He himself made use of one to which it is problematical
if he had any right, and which was, as far as is known, never
matriculated. The coat consisted of three bear’s paws. The crest
was a similar paw and the motto, ‘Superna Sequor’. This is the
motto of both the Ramsays and the Wardrops. The present
Usher coat of arms was matriculated on the creation of the
baronetcy in 1899, by Sir John Usher, 1st Baronet of Norton
and Wells. Arms: gules, a saltire between four batons argent,
garnished sable. Crest: a dexter arm carped below the elbow,
vested azure, cuffed argent, holding in the hand I a baton
proper. Motto: ‘Ne vile velis’(Will nothing base).
The arms of the Archbishop of Armagh, which are
quartered, contain the batons and also paws which slightly
resemble those used by Andrew Usher. The crest is identical
except that it is or. The motto is ‘Majoribus cede’. The present
Usher crest is to be found on a silver teapot of a date about
1820 and also on some table silver.
There was an Usher who was Provost of Peebles (cf.
Exchange Rolls, Scot. 1330). In a Close Roll of the fourth I
year of Richard II, the name of Finlay Ussher, a Scottish
merchant, appears. In The Ministry of the Presbytery of Peebles
by Dr Gunn (1910) the following entry appears:
1503, Oct. 9 ‘John Usher’s tenement assigned to Friar Lowis
Master’. To-day there is a wynd bearing the name of Usher in
On not quite such a high level, the following excerpt from
Pitcairn’s Criminal Trials, III, 3, p.568, is of interest:
1624, July 21, ‘Adie Uscher, borne in Birkinhaugh in Liddesdale’ reived along
with Robert Elliot of Redheugh and with his son Will. Uscher (aet 16) so many
sheep, oxen, cows and goats from Wm. Heron of ‘Schewingscheill Castle’. Adie
was hanged on the Bur-
rowmuir of Edinburgh, and his son, Will, ‘nocht being past saxtene yeiris of age’
was banished under pain of death.1
Thanks to research work carried out by Dr Charles Usher
(Aberdeen, b. 1864) there is an authentic family tree in
existence. The first entry is ‘Georg b. 14/12/1626 -m. Bessie
Tait of Gallowshiels’. She was the daughter of Andrew Tait,
portioner of Smailholme. There were six children. It would be
fair, therefore, to assume that the Ushers living in Scotland today are descended from this union. What the former history of
Georg was and where he came from is something, gentle
reader, that I must leave for you to find out. It may well be that
our name is of French derivation and that we came over with
William the Conqueror, and later became scattered over the
British Isles.
It is believed that on the intercession of Scott of Buccleuch Elliot was
The Whole Story
The following article, entitled ‘The Usher Family of
Darnick’, appeared in The Berwickshire News. It was
written by Thomas Usher (b. 1826), son of James Usher,
S.S.C., eldest son of the last Usher of Toftfield. His
mother was Mary Gray, daughter of the Rev. Thomas
Gray, minister of Broughton, Peebleshire. He took a
great interest in literary and debating societies, but will
best be remembered by the splendid work he did for
many years as Secretary of the Edinburgh Border
Counties Association.
HE GENEALOGY is taken from the records of
the Parish of Melrose. The name is mentioned on
the very first page. The first entry relating to the
family is dated January 22, 1643-the marriage of John
Usher. His name occurs also in the previous year, 1642,
October 23, as a witness in recording the birth of a
daughter, named Jannet, of Andrew Bowston, in
Bridgend. There is also entry of birth, dated November
24, 1644, of a son, named John, of Walter Usher. This
John and Walter were probably brothers, and belonged
to the village of Darnick. The genealogy goes on with a
long series of births and marriages till the year 1808.
From it various families or parts of families are
indicated, so far as can be seen, springing from the said
John and Walter Usher; but as only the names are given
there is no sufficient means of tracing the relationship of
these families to each other. The Ushers belonged to
Darnick and the neighbouring village of Bridgend, so
called from a bridge across the Tweed leading to the
Abbey of Melrose. Branches, as parts of these families,
came to reside in other parts of the parish. One in Eildon
married in 1714, another in Gattonside mentioned in
1748, another in Eildon in 1758, and another in
Newstead mentioned 1791. In 1752 the Usher family
acquired the lands of Toftfield, to be afterwards alluded
to, and the genealogy is from that time at least perfectly
clear. The Usher family in Scotland are their direct
descendants. The Ushers of the present day are the sons
and grandsons of Andrew Usher, my grandfather’s
brother, in Edinburgh; Mr John Usher, Stodrig, and his
son, Mr Thomas Usher, Courthill, and myself and
family, and
the sons of my younger brother, James (deceased), in
New York. There have been no other Ushers known in
Scotland than persons embraced within the genealogy.
The Newstead Ushers appear to have been very poor
people. I called on the only one there a great many years
ago. He was living in a thatched cottage, and had been
confined to bed for at least a dozen years of a weakness
of the limbs.
In a letter from Mr William Elliot, Jedburgh, who had
looked up the records, he refers to Robert Usher,
Melrose, ‘84’, who seems to have been a small gentleman, for he only left £98 of personal property, though he
made a will in which he disposed two dwellinghouses in
Melrose, in trust, to his trustee, Thomas Usher,
A reference is made to a Thomas Usher, Eildon, who
appears to have owned a small croft there. His family
seems extinct.
On the Voters’ Roll of Roxburghshire, before the last
Act, appeared the name of an Usher of Byrecleugh, a
shepherd in Australia. His family may be extinct.
Byrecleugh is on the Lammermuirs. Thomas Usher
was a shepherd and a man of great strength and size, and
an intimate friend of the Ettrick Shepherd. There was a
promising student, a son of his named John, born in
1810, and memoirs of him have appeared in print. He
was engaged in herding sheep from his youth, and was
intended for the ministry. Entering the University, he
exhibited great precocity, and the professors wondered
where he had acquired so much knowledge. Before
being licensed to preach, he returned home on a snowy
winter day, caught cold, and died after a few hours’
illness, and his body was buried in Melrose Churchyard.
His death took place in December 1829. My uncle, Mr
John Usher, Stodrig, recollects being at the funeral, and
the stormy weather.
The only clergyman of the family was the Rev. John
Usher, minister of Kinghorn, born 7th August 1752,
whose first wife was Jane, eldest daughter of Dr Samuel
Charters, minister of Wilton, but who married a second
time. Most probably it would be the first wife who was
known as ‘the black auntie’, of whom it was said that if
she was expected to pay a visit to any of the families the
houses had to be cleaned and the children put on their
best behaviour, as she was a very prim and particular
lady, and was stood in awe of. There was no issue of
either marriage. His name is on one of the tombstones at
Melrose, but he appears probably to have been buried at
Kinghorn. Mr Dobie, the present minister of King-horn,
says: ‘I have had an opportunity of going over our
Session records from 1780 to 1799, the period of the
ministry of the Rev. John Usher. No reference is made
either to his settlement or his death, nor is there anything
of interest noted during his incumbency. In the churchyard, in the ministers’ burying-ground, there is a small
stone with the inscription-”The Rev. John Usher, minister of
Kinghorn, died 31st October, 1799, aged 49.”
The families related to the Ushers on the Borders by
marriage, so far as I know, are through the Courthill
Ushers, Mr Pott of Knowesouth, and Mr Pott of Potburn,
Jedburgh; Mr William Elliot, Sheriff Clerk, Jedburgh;
Mr Andrew Heiton of Darnick Tower; and the late Mr
Freer, Catpair, Stow. In a letter from Mr James Curie,
Melrose, dated 29th January, he says:
The family of Usher appear to have been large
proprietors in Darnick for a period exceeding 250 years,
and were at the same time portioners of Bridgend. Part
of the lands of Darnick came into the
family about 240 years ago through a Henry Dewar,
maternal grandfather of John Usher; but the lands and
place of Toftfield, formerly called Tylehouse, were
acquired by John Usher from Charles Wilkinson, Writer,
in Melrose, in the year 1752. Up to that time the family
were styled portioners of Darnick, and I presume, must
have lived in that village.
The following entry in the genealogy is the first mention
of Toftfield: ‘1755, March 30.-Thomas S. to John Usher
and Janet Paterson in Toftfield.’
I have a copy of a letter from my father to Sir Walter
Scott, and also Sir Walter’s reply. My father’s letter
narrates circumstances which are worth recording.
11 Brown Square, 12th Dec., 1828.
I take the liberty of sending you an Andrew Ferrara as an addition to
your armoury, which I hope you will accept. I know little of its history
farther than that according to my grandfather it came into his family at the
time of the ‘troubles’, by which I understood him to mean the year ‘15,
when a regiment of fencibles was raised in the counties of Roxburgh and
Selkirk, commanded by Lord Jedburgh, of whom John Stoddart of
Williamhope, son of James Stoddart, Sheriff of Selkirk, commonly called
‘John with the long arms’, father-in-law of my father’s grandfather,
commonly called ‘the Elder’, commanded a company; and in which I think
it probable ‘the Elder’likewise held a command. I know with certainty that
was out in the ‘45 on the following occasion. When the Prince’s army was
on the march towards England the inhabitants of Darnick were in a state of
great alarm; the elders of the village were assembled to take measures for
the safety of the community. It was resolved that a watch should be
stationed to give notice of the approach of the enemy. The enemy was one
day descried on the road to Galashiels. A sudden panic seized the
community; they fled in confusion, my ancestor amongst them, sword in
hand - I blush to state - to Halleydean Hill, and their fears were only dissipated by discovering that the enemy were quadrupeds, a drove of black
cattle. As you now occupy the possessions of my forefathers it is right that
you should have their sword to defend them in case of need, etc.
James Usher, Esq.
Edinburgh, 18th Dec.
My dear Sir, - I am very glad that I have been at length successful in an
object which you wished to attain, and sincerely trust it may prove an
advantage to you. Many thanks for the excellent Andrew Ferrara, which is
remarkable for the peculiarity of the hilt and of the legend, but still more
valuable to me from its connection with a family whom I feel sincere regard
for. It shall have a distinguished place in my little armoury, as its history is
very interesting and entertaining. I beg you will apply to me on any
occasion in which I can be of use, being with sincere regards for your father
and yourself your faithful servant
I do not know of any traditionary incidents regarding
the family, except that a member of the family had been
hanged in the Grassmarket for cattle reiving. I have
heard of one of them who was accused of intercourse
with the devil, that he confessed and was burned at
Lauder, which was a usual place of execution. It was
said that the foul fiend led him to a stream and got on his
back to ford himself across, and left him and disappeared in the middle. He acknowledged when condemned that the devil had been a hard master.
In consequence, I suppose, of the celebrity of some of
them, the name Usher has been introduced into fiction,
vide ‘The Fall of the House of Usher’ in Poe’s Tales of
Mystery and Imagination. How he came to use the name
it is impossible to say, as it is a very scarce one in the
United States. There was a Mr Usher who was a loyal
though not a prominent member of President Lincoln’s
Government during the war with the South. The name is
also given to the hero in Mr William Sime’s rather good
novel recently published, The Cradle and the Spade.
While the first entry in the genealogy relates to John
Usher, a witness at the recording of a birth, dated 1642,
there is prefixed to the entries taken from the parish
registers of Melrose the following: ‘In the last will and
testament of Gilbert Hately, Gattonside, dated 1547,
occurs the following-”To Laird Usher, my brither-in
law o’ Faftenfield (Toftfield ?), a hunder merks Scotis
and my nobbler and the two auld pricklers which I took
frae the lads o’ the Border when they came ae nicht to
harrie me.” This is copied from a newspaper, but there
seems no reason to doubt its authenticity.
The paragraph, however, presents a difficulty if
Faftenfield means Toftfield. It has been pointed out that
Toftfield was not acquired till 1752, the former name
having been Tylehouse. It may have been that this Laird
Usher possessed land named Faftenfield or Toftfield,
and that the name was given to the land called
Tylehouse after their acquisition. Perhaps, however, the
name Faftenfield does not apply to Toftfield but to some
other land possessed at the time.
At this stage the question of the claim of the family
being of the same kith and kin as the celebrated James
Usher, Archbishop of Armagh, may be dealt with. That
such a tradition has long prevailed I am quite aware, but
it is quite impossible to say how it arose, or how far back
it might be carried. Two brothers, it is said, were driven
over from Ireland in some of ‘the troubles’ from
attachment to the Protestant cause and that there were
such ‘troubles’ is well known in the history of Ireland.
They were employed as hedgers and ditchers, and one or
other acquired land, which was then cheap in the
neighbourhood of Melrose.
There are Ushers in England, but there is no evidence
whether they are members of the Irish family or a
distinct race. But they have no connection with the
Border Ushers. They appear to be people of no social
importance, as no English family of the name is to be
found in Burke’s Landed Gentry of Great Britain and
Although the name, which was formerly spelt ‘Ussher’,
is well known in Ireland, yet it is a very scarce one in
that country. There are some to be met with in the
middle and lower ranks. There is one family of the name
mentioned in Burke’s Landed Gentry-Usher of Eastwell,
County Galway, Arland Usher, Sheriff of Dublin 1460.
He had a son, who had male descendants. From this
family was descended James Usher, Archbishop of
Armagh, born 1580. It is narrated that he was descended
from a family who had changed their name from Neville
to Usher, the ancestor having been usher to King John,
and who afterwards settled in Ireland, and it may be
noticed that several of the family had Neville as either a
Christian or a middle name, and even certain members
of the Darnick Ushers use Neville as a middle name to
this day. This Irish family had among its members
Mayors and Sheriffs of Dublin, members of the
Commons of Ireland, and others in high station; and
among them Captain, afterwards Sir Thomas, Usher,
who conveyed the Emperor Napoleon a prisoner to St.
Elbe. The names and births of all the members of this
family are given, and they do not seem to be of a class
requiring any of them to flee to Scotland. They are all
fully accounted for. If there were any Ushers in that
position they must have been persons beyond the family,
and unknown and more remotely connected with
Archbishop Usher, which is highly improbable. The first
of this family lived in 1460. There was a Laird Usher in
Darnick in 1547. It is incredible that he should have had
anything to do with the Irish Ushers. The Archbishop,
again, was born in Dublin later on, in 1580. Although
the tradition is curious, it appears to be but a reflection
of the Archbishop’s celebrity. An Usher in Ireland had
become famous throughout Christendom, and the Darnick Ushers came in some way to claim kindred with
While the Ushers of Darnick can be traced back to
1547, the following information seems to point to an
earlier history. There is a dilapidated street in the town
of Peebles called Usher’s Wynd. In the burgh records
the name of John Usher appears among the very earliest
entries. He is first mentioned as a witness to a charter by
John Blount, rector of Lynn, dated 1448, and he is
described as a burgess of Peebles. He is also mentioned
as a witness under several spellings, at later dates, and
on the last occasion in instrument of Sasine of the Rood
Altar of the Church of Peebles, 23rd July 1480. No
further notice appears of him after that date, but the
records of the burgh disappeared after 1483, and when
recovered in 1654 no mention is made of the name of
Usher, and the name does not appear among the modern
inhabitants of Peebles.
The street called Usher’s Wynd consists, as before
stated, of a few dilapidated houses. It appears that the
town had certain ports or gates and was surrounded by a
wall. The wall is described in the burgh records as
having been begun on 24th February 1467, and running
towards Usher’s Wynd and West Wynd and Peebles
Water, and close to the Northgate and East Port. In an
indenture of the walling of the town and burgh reference
is made to Ushers’ Wynd or Port. Professor Veitch thus
points out Usher’s Wynd: ‘What is known as Usher’s
Wynd in Peebles is a steepish wynd running from a
point in the Northgate opposite what was the British
Linen Bank westwards to the Eddlestone Water.
Uschar’s Port was one of the four ports of the town wall.
The port was evidently at the head or east end of the
wynd, and broke the line of the wall as it crossed the
Northgate at right angles to the street. It is mentioned as
a port in 1569, when the Council resolved to build a new
wall. It had evidently been a port in the other wall.’ It
seems highly probable
that the wynd or houses in it were built by the John
Usher before mentioned, if not by an ancestor of his.
The humble Usher family of the Scottish Borders
have given their name to an old wynd of Peebles; while
the more powerful Irish family have their name
preserved in certain streets of Dublin, the ground of
which had belonged to the Archbishop-Usher’s Street,
Usher’s Island, Usher’s Court, Usher’s Quay and
Usher’s Lane.
Reference may be here made to the ballad ‘The Wife
of Usher’s Well’, in Chambers’s Ballads of Scotland,
which Professor Veitch, in his History and Poetry of the
Scottish Borders (p. 378), quotes as a Border ballad:
I wish the wind may never cease,
Nor fishes in the flood,
Till my three sons come home to me,
In earthly flesh and blood.
It fell about the Martinmas,
When nights are lang and mirk;
The carline wife’s three sons came hame,
And their hats were o’the birk.
It neither grew in dyke nor ditch,
Nor yet in ony sheugh;
But at the gates of Paradise
That birk grew fair enough.
Blow up the fire, my maidens!
Bring water from the well!
For a’my house shall feast this night,
Since my three sons are well.
And she has made to them a bed,
She’s made it large and wide:
And she’s ta’en her mantle her about,
Sat down on the bedside.
Up then crew the red, red cock,
And up and crew the grey;
The eldest to the youngest said“Tis time we were away.’
The cock he hadna crawed but ance,
And clapped his wings at a’,
When the youngest to the eldest said‘Brother, we must awa’.
The cock doth craw, the day doth daw’,
The channering worm doth chide;
Gin we be mist out o’ our place,
A sair pain we maun bide.
Fare ye well my mother dear,
Fareweel to barn and byre;
And fare ye weel the bonnie lass
That kindles my mother’s fire.’
Chambers does not point out the locality of the ballad,
and it may be concluded that it is not known; but as it
belongs to the class of ballads dealing with the supernatural, it must be considered of some antiquity. There is
nothing in the ballad itself which gives any clue to the
locality of Usher’s Well, but Professor Veitch thinks it
must have a connection with Usher’s Wynd beforementioned. As Mr Chambers belonged to Peebleshire he
would probably pick it up in that county.
An Usher was living at Darnick in 1547, and a John
Usher at Peebles in 1448. As there is no trace of any
others in Scotland, except those within the genealogy,
and the name is not known in Peebles except in connection with Usher’s Wynd, it must be concluded that this is
one of the Darnick family who had removed to Peebles,
or most probably that this is the first known of the
family who lived in Peebles till at least 1480, and who,
or an immediate descendant, removed to Darnick, and
ceasing connection with Peebles was the original of the
Darnick Ushers. This is not improbable, as the distance
betwixt the two places is not great, and both are along
the banks of the Tweed. As an Usher resided at Peebles
in 1448, and as the very first mention of the family of
the Irish Ushers, from whom the Archbishop was
descended, was in 1460, the conclusion seems
inevitable, however the
tradition may have arisen, that the Darnick Usher had no
connection whatever with the Irish Ushers, but that all
they had in common was the name.
From a reference to the pedigree of the Neville family,
it appears undoubtedly true that one of the side branches
changed his name to Usher, being the office which he
held at the Court of King John. But there is not the most
remote evidence that the name Usher, as applicable to
the Darnick family, had an origin connected with the
Court of Scotland. They appear to have been a small
Border family localised by the banks of the Tweed,
carried back to the year 1448, and the origin of the name
can only be a matter of conjecture.
It is curious to note that members of the Usher family
of Darnick have been anxious to claim connection not
merely with Archibald Usher as such, but as descended
from the great house of Neville. Thus my father used as
armorial bearing those of the Neville family. He says in
the letter to Sir Walter Scott before quoted from, referring to the Andrew Ferrara: ‘Since it became an
heirloom, of my family it cannot boast of having tasted
blood-the souse of Neville to which I belong having
been of an unwarlike character.’ I could mention
younger members of the family who use the middle
name of Neville to this day, a name which it is probable
they have no claim to appropriate. It may be added that
the Irish Ushers yet produce notable men-among them a
Bishop of Canada, belonging to a small body of Episcopalians dissenting from the Church of England, who was
ordained as such in England in 1882. In a letter of that
year he states he can supply all the links which connect
him with Archbishop Usher, under the pedigree before
mentioned. After all it was not altogether unnatural that
the Ushers of Darnick should claim kinship with
the Archbishop. He was the friend of James I and of
Charles I, and owed his appointment as Bishop of Meath
and as Archbishop to the former. He was the sympathising witness of the execution of the latter. He preached
before Parliament and to large congregations in London
and Oxford, and driven from Ireland, he spent the last
fifteen years of his life in England, and found his last
resting-place in Westminster Abbey. He thus bulked
largely before the people. His name would be on many
lips. It has been said, though I do not know on what
grounds, that he visited Scotland. His theology was in
strict harmony with the Presbyterianism of Scotland.
This leads me to believe that the tradition before referred
to had its origin after the Reformation. One might
inquire if he had been a great Roman Catholic Archbishop, or a High Church Prelate of the school of Laud,
would the Ushers of Darnick have readily claimed
kindred with him, or would the tradition have existed at
I am not able entirely to explain how the Ushers were
able to acquire so large a property as Toftfield, which
placed them considerably above the other inhabitants of
Darnick; nor is the explanation sufficient that land was
cheap. There is a story which has floated down from the
past of a knight going to some war, who, having stayed
at the house of an Usher overnight, left his purse for
safety, desiring it to be retained in case he did not return.
He did not return, and this afforded money to buy land;
but the story is most probably a myth. All that can be
ascertained is the passage in the letter from Mr Curle
before quoted: ‘The family of Usher appear to have been
large proprietors in Darnick for a period of exceeding
250 years. Part of the lands of Darnick came into the
family about 240 years back through a Henry
Dewar, maternal grandfather of John Usher.’In 1816 my
grandfather sold the greater part of Toftfield to Sir
Walter Scott. Sir Walter had previously acquired from
him Cauldshields Loch to the upper part of the Rhymer’s
Glen. I understand the price was £7,000. But this was
not all. Having built a new house on the lands of Toftfield, he sold the remainder for £9,000 to Sir Walter.
This included Harleyburn, now Chiefswood, which my
grandfather, I understand, had himself purchased. The
total sum on hand was £10,000. Sir Walter says: ‘I have
closed with Usher for his beautiful patrimony, which
makes me a great laird.’ It is the word ‘patrimony’
which awakens any painful feelings which the subject
may have created in the minds of members of the Usher
family. Statements have appeared which imply that Sir
Walter had been taken undue advantage of by the former
proprietors of the Abbotsford estate, and, although in the
main groundless, they have been somewhat distressing
to those who came after. As it was, my grandfather and
Sir Walter continued warm friends down to the close of
Sir Walter’s life (vide Lockhart’s Life). It is narrated that
Sir Walter established the Abbotsford Hunt, and latterly
devolved the command on his good friend Mr John
Usher, the ex-laird of Toftfield, who continued for some
time after the sale as Sir Walter’s tenant, on part of the
lands. The country being in a disturbed state in 1830
from risings among the artisan classes of the large
towns, Sir Walter proposed to form a yeomanry
company of the people about the neighbourhood, and he
says in a letter: ‘John Usher, he should be lieutenant, or
his son ensign. Samuel Somerville (son of the historian
of Queen Ann, and who resided near Melrose), I will
speak to him. He may be lieutenant if Usher declines,
but in that event I think he would give
us his son’ (James). I do not know whether or to what
extent the proposals were carried out, but I rather hope
they were not. It was curious to see the eldest grandson
of the last Laird of Toftfield secretary to Sir Walter’s
centenary celebration, and labouring to do his memory
and reputation all the honour possible. Sir Walter wanted
to found a family, and hence to acquire land. This has
scarcely been a success; and even if it had, it in no way
enhances his fame. Sir Walter, in order to please the
ladies, changed the name of Toftfield to Huntlyburn, in
allusion to the haunted stream to be now referred to. The
old house with thatched roof, which was taken down
some years ago, stood on an elevated spot with a
splendid view of the Eildons in front, and the present
house stands close at hand, and on the other side is the
village of Darnick lying down in the vale of Tweed.
Cauldshiels Loch, at the extremity of the property, is a
fair sheet of water which may be approached from
Bowden Moor. The Rhymer’s Glen-the scene of Thomas
the Rhymer’s interview with the Fairy Queen, as
narrated in a well-known ballad-is a somewhat narrow
but highly picturesque glen of considerable length, with
the Huntly Burn flowing through it from Cauldshiels
Loch. Sir Walter Scott seldom failed to take his guests to
it, and Washington Irving and Mrs Hemans give vivid
descriptions to it with ‘its mountain ash and fairy brook’.
Chiefswood lies at the east, with the Harleyburn running
through it, and Chiefswood Cottage at the end leading
into Huntlyburn. It was first inhabited, I believe, by my
great grandmother, and afterwards by Mr Lockhart, Sir
Walter’s son-in-law and biographer. During Mr
Lockhart’s occupancy he must have had notable visitors,
and among them, as pointed out in Mrs Gordon’s
Memior of Sir David Brewster, Mr Disraeli, then quite a
man. One would have almost wished that the Rhymer’s
Glen had not been acquired by the Usher family as part
of Toftfield but had belonged to the older lands of the
family, but of this I do not know anything. As it was,
many in the long roll of names in the genealogy, both
young and old, must have been very familiar with it, and
been impressed with the story of ‘True Thomas and the
Fairy Queen’ in generations when a belief in supernatural visitants was strong in Scotland:
O see ye not that bonnie road
That winds about the fernie brae?
That is the road to fair Elfland,
Where thou and I this night maun gae.
The whole scene speaks of Thomas the Rhymer. At a
short distance was the Eildon stone and tree, where he is
reputed to have delivered his prophetic sayings, and his
Tower of Ercildoune is not at a great distance. Here he
met the Fairy Queen and was, according to the ballad,
carried by her to Fairyland, where he spent seven years
as a penalty for having kissed her under the Eildon tree,
and there acquired the gift of prophecy, or the tongue
that can never lie.
True Thomas lay on Huntlie bank,
A ferlie he spied wi’ his e’e;
And there he saw a ladye bright
Come riding down by the Eildon tree.
This celebrated ballad has been reproduced by Sir
Walter Scott, and probably improved by him. It is highly
poetical, and Moir (Delta) gives it unqualified praise.
Does one require a vivid imagination to see the country
dimly looming through it? To the south the barren land
stretching from Cauldshiels Loch towards the Eildons
and Bowden Moor, in a word, the scheme of the Ettrick
Shepherd’s Tale of the Hunt of Eildon, in
which he introduces a powerful ballad (‘The Keylan
Roew’), which has to do with the Eildon Hill; to the
north the sylvan beauty of the valley of the Tweed, and
the garden ground near the Abbey and Gattonside:
O, they rade on, and farther on
And they waded through rivers aboon the knee;
And they saw neither sun nor moon,
But they heard the roaring of the sea.
It was mirk, mirk night, and there was nae stern light,
And they waded through red bluid to the knee;
For a’the bluid that’s shed on earth,
Rins through the springs o’ that countrie.
Syne they came on to a garden green,
And she pu’d an apple frae a tree;
Take this for thy wages, True Thomas,
It will give thee the tongue that can never lie.
Before the final severance came, the Usher family had
begun to move from Toftfield. My great-grandfather, Mr
James Usher, of Toftfield, had a large family of sons.
One of them became a merchant in London; another
came to Edinburgh, and was the father of the brewers
and distillers so widely known; one became a planter in
Jamaica, which was then a field for young Scotsmen in
the absence of our great colonies; another followed, and
was soon carried off by yellow fever; two younger
brothers followed in succession, and were both drowned
on their voyages out. Mr John Usher, the previous
proprietor, had a son named Thomas, who was the first
of the Ushers of Courthill, near Hawick. He was at one
time a Writer in Hawick, and was on intimate terms with
the Rev. Dr Charters of Wilton. There was published in
pamphlet form and largely circulated a sermon by Dr
Charters on the duty of making a will, with a form of a
will annexed by Thomas Usher, Writer in Hawick. There
is a proverb of the countryside: ‘There will always be a
Tam in Courthill.’ When Dr Chalmers, then quite
a young man, came to Cavers as minister, the Courthill
family took him by the hand; and they are mentioned by
him in Dr Hannah’s Life of Chalmers as the kind Ushers
of Courthill.
A few words may be added regarding Darnick Tower
belonging to the family of Heiton. It is one of the most
perfect specimens of an old Border peel. Tradition says
that the Heitons came from Normandy in 1425, and that
a grant of land was given them by James I near the
village of Darnick. The earliest authentic records of the
family bear date of the year 1500. In 1513 John De
Heyton fell at the Battle of Flodden. In 1526 Andrew
Heiton, within the precincts of the tower, fought against
and defeated Scott of Buccleuch in his attempt to take
the person of the young King James V from the restraint
of the Earl of Angus, and a charter was subsequently
granted to the family for their gallantry on this occasion.
In 1545 the old peel was demolished by the English on
the occasion of the Earl of Hertford’s second expedition
to Scotland, and the present tower was erected on the
ruins of the old in 1569, a new charter having been
granted to Andrew Heiton or De Heyton under the sign
manual of Queen Mary and Darnley. It has been said
that the Ushers of Darnick were driven over from
Ireland. It is curious to notice that in 1679 two brothers
of the Darnick Heitons, John and Thomas, fought at
Bothwell Bridge. John was killed. Thomas was taken
prisoner, was carried to Edinburgh, was confined in
Greyfriars Churchyard, escaped by bribing the sentry,
and fled to Ireland, where his descendants still reside. In
1820 a portion of the lands were sold to Sir Walter Scott,
but the Mr Heiton of that day declined to part with the
tower and adjacent grounds. The late proprietor, Mr
John Heiton, author of a well-known book, The Castes
of Edinburgh, did much to restore and preserve the
tower, and converted part of it into a museum, which has
been arranged with great taste and which may be seen by
any respectable visitor; and his cousin and successor, Mr
Andrew Heiton, has continued the good work. The
Heitons and the Ushers appear to have been on intimate
terms, judging from the frequency with which they were
witnesses from a very early period in the genealogy of
marriages and births in the two families. In 1771,
December 4, occurs the marriage of Janet Usher, of
Toftfield, to Andrew Heiton, and the Heiton family of
to-day are her direct descendants, and thus the Ushers
still preserve a connection with Darnick through the
female line, and in Darnick Tower.
Andrew Usher’s Narrative
Narrative written by Andrew Usher (b. 7-4-1782, d. 17-8-1855)
for his grandson Thomas Usher, Courthill (b. 1800, d. 1922).
(This must have been written very shortly before his death in
WAS REQUESTED by your Aunt Mary (Mrs
Gifford, b. 1823, d. 1904) after her return from
Courthill last summer, to send you some account of
the Usher family or tree, which, from want of authentic
documents, I have hitherto been unable to proceed with.
It has been supposed that our family were descended
from the famous James Usher, Archbishop of Armagh in
Ireland, but in what relation we stand to the said Bishop
I have not been able to trace; certain it is that our
progenitors came over from Ireland. Two brothers, about
three hundred years ago, came over and settled in
Roxburghshire-the one at Darnick near Melrose, the
other at Eildon, and being both industrious men they
acquired considerable property in the neighbourhood for
I have it on good authority that the family of Usher
appears to have been large proprietors of property in
Darnick for a period exceeding 250 years, and some of
them were at the same time also proprietors of Bridgend
on Tweedside. Part of the lands in Darnick came into the
family about 240 years back through a Henry Dewar,
maternal grandfather of John Usher of Toftfield, my
grandfather. But the lands and place of Toftfield
formerly called Tylehouse were acquired by my
grandfather John Usher from Charles Wilkinson, Writer
in Melrose, in the year 1752. Up to that time the family
are styled portioners of Darnick and lived in that village.
Thomas Usher, brother to John Usher, lived in Darnick
and was married to Jean Mein (1766). He was joint
proprietor of Toftfield, but having no family of his own
he left the whole to my father, James Usher, late of
Toftfield, or Tylehouse as it was sometimes called, but
stood on the opposite side of Huntly Burn from Toftfield
and near to a dell called Rhymer’s Glen, and I think it
not unlikely that the famous Thomas the Rhymer lived
in the said Tylehouse, where he may have composed
some of the rhymes and prophecies so well known in the
South Country. I think your father can repeat some of
them to you. For instance:
May ill befaw or ill betide,
There will aye be Haigs in Bemerside.
May ill betide or ill befaw,
There will aye be fools in Purves Hall.
May ill betide or ill befaw,
There will aye be goucks in Clarilaw.
Whate’er befaw for good or ill,
There will aye be Tams in auld Courthill.
Thomas was also believed to be connected with the
fairies which were supposed to be frequenters of that
part of the country during the times of superstition and
Popish darkness. The fairies were believed to be some
kind of evil spirits who travelled about the country in
large companies and generally dressed in green. They
were somehow or other connected with the deli although
they were seldom known to do much harm, particularly
to Christian people over whom they had no powers.
They were also supposed to be connected with witches
and warlocks, bogles and brownies, etc., as may be seen
in Hog’s Brownie of Rodshil. Many stories of this kind
were rife in the country. I shall recount one of them for
your amusement. It was supposed that the fairies were in
the habit of stealing away young children for the purpose
of turning them into fairies. A farmer’s wife who lived
in the neighbourhood of Toftfield called Rauchlan, had
had a bairn but took it into her head that it had been
stolen by the fairies, and another placed
in its stead, for a conversation had been overheard by
those appointed to make the substitute to this effect:
Make it round, make it sound,
Make a dimple in its chin,
Make it just like the good wife of the Rauchian.
Fortunately, since the Reformation, fairies, witches
and hobgoblins have all disappeared from the country
and there are no such things as bogles or evil spirits ever
heard of these days to frighten children or fools, so that
all may walk abroad at any hour of the night if they have
occasion without any fear of bogies or such like things.
The old house of Toftfield, where I was bred and
born, stood on the north side of Huntlyburn in the
middle of a field called Tofts, hence the name Toftfield.
There is an old ruin which stands at the foot of the hill in
front of the house, called Huntlywood, which gives the
name to the stream, Huntlyburn, which Sir Walter Scott,
after be became proprietor, gave to a new house he built
on the property. Hence the names Toftfield as well as
Tylehouse are now extinct and will shortly be forgotten
entirely. There is a Roman camp on the property and the
names of several fields such as Charge Law and
Marslee, etc., indicate that it had once been at some
remote period a battlefield, but I am not antiquary
enough to go into these details.1
My Uncle John was Minister in the Parish of Kinghorn in Fife, and was a highly respected man and a good
minister. I remember of only once hearing him preach in
Melrose Church. He was an exceedingly venerable
looking man. He married a Miss Gordon from Aberdeen
whom he left a widow without children. After my
Here follows a list of the names of the writer’s uncles and aunts.
Cf. Main Family Tree.
death she, his widow, frequently visited her friends in
the South Country and from being draped in black, she
was commonly called ‘Black Aunty’, but being a high
bred lady and somewhat ceremonious, she was no great
favourite amongst her plebeian relatives!
The next in order to be noticed is Thomas Usher of
Courthill, your grandfather and my uncle. How this
comes about your father will explain. He was a man of
high character and sterling worth. He married one of the
Miss Potts of Penchrist, a lady of like disposition with
himself; and I never knew a pair so generally respected
and esteemed by all classes in the country. The late Dr
Chalmers, when Minister of Cavers, was a frequent
visitor at Courthill and was a great favourite there and in
his life and posthumous works published by Dr Hanna,
he speaks of the dear Ushers of Courthill where he had
received such kindness and where he had spent some of
his happiest days. The next family it will be interesting
for you to hear about, is my father’s, also your
grandfather, by your mother’s side. James Usher, late of
Toftfield, married Margaret Grieve, daughter of Hugh
Grieve, proprietor of Blainslee near Lauder, and my
mother was the only survivor of eighteen children as all
the others died young or in infancy. Consequently, my
mother became an only child and heir to the property.
My father was an elder in the Parish Church of Melrose,
and my mother was a staunch Anti-burgher.1 Although
belonging to different denominations, never were two
more happily joined in matrimony. My mother, before
her marriage, travelled every Sabbath Day when in
health, and generally on foot, eight miles to church at
Earlston to hear the Rev. Mr Dalyear. After she came to
A seceder who approved of the burgher’s oath. A member of one
of the two sections into which the Scots Secession Church split in
Toftfield, she attended the same place of worship and all
her sons as they came up, myself among the rest, had to
ride before her to church. The only mode of travelling in
those days was the saddle and pad, and from Toftfield to
Earlston was still a distance of between seven or eight
miles. The worst day in winter, if in health, did not keep
her at home from the church. My father was a
considerable proprietor in Melrose parish but withal a
very humble and sincere Christian man; he wrought at
all kinds of work along with the servants, the only distinction being that he sat at the head of the table and my
mother at the foot in the kitchen along with the servants
and children at meal times. He regularly made family
worship evening and morning and on the Sabbath
instructed his children and servants out of the scriptures
and a shorter catechism. He was an elder in the church
and most attentive to all his duties, and particularly in
looking after the wants of the poor in his district of the
parish. He was of a mild and generous disposition and
much beloved by all with whom he had to do or by
whom he was known. My mother was of an active and
bustling disposition and, like some other wives, was
entrusted with keeping the purse and also somewhat
inclined to be master, but withal was a faithful and excellent wife as she was a kind and affectionate mother.
They had a family of eleven children, John, my oldest
brother, being then at law. At my father’s death he fell
heir to the property of Toftfield which he afterwards sold
to Sir Walter Scott for £16,000 and he was on very
intimate terms with the great poet. Margaret, my eldest
sister, who was a very beautiful and elegant woman, was
much admired and had many advantageous offers. She
married Doctor Moffat of Melrose to whom she bore
two children. After the birth of the second she fell
into bad health and died of consumption very young,
leaving only one child behind her, her second child
having died before her. She was a sincere and exemplary
My brothers, Hugh and Thomas, after serving an
apprenticeship to a James Graham, grocer in Berwick on
Tweed, both went to London where they commenced
business as West India Merchants, Hugh residing in
London, and Thomas in Kingston, Jamaica. Their
business consisted in exporting all kinds of goods
suitable to the market and getting in return sugar and
other West Indian produce, in which they carried on an
extensive trade and seemed to be making a fortune.
Unfortunately, like many other rash adventurers, they
pushed business a little too far and in consequence of a
glut in the Jamaica market they were under the necessity
of suspending payment. Hugh went out to Jamaica for
the purpose of disposing of some property they had in
the island and on the return voyage in the packet, Lady
Pillus, he was lost with all on board and this completed
their ruin. The unfortunate packet was not heard of for
twelve months, when the Master of an outbound vessel
stated that he had seen a ship in distress answering the
description of the packet, making signals of distress, but
it was during the time of the war with France and supposing she had been a privateer making these signals as
a decoy, he turned off and left them to perish, for which
he was much blamed by the underwriters of Lloyds.
Whether he [Hugh] had much property along with him I
was never able to ascertain. Thomas, after a residence of
forty years in Jamaica, also died leaving no family. The
property called Ceder Valley which he occupied as a
coffee plantation, was afterwards sold at a very small
reversion of its value in consequence of the claims of
some of his creditors. It was recovered by myself after
great labour and expense. In consequence of the knavery
of parties on the spot, not a tenth part of its value was
recovered and the value of about twenty slaves held for
the cultivation of the land, amounting to about £2,000,
all went into other hands.
The next member of the family was George. He too
went to Jamaica and after a short residence died of
yellow fever.
My youngest brother, James, after serving as an
apprentice to a soap boiler in Leith also went to London,
and from thence sailed to South America with an adventure of general goods in company with other two young
men named Usher, the sons of a George Usher,
Merchant, London. After disposing of their cargo there
they sailed to the West Indies intending to bring home a
cargo of sugar, but on that voyage they also foundered
and were never heard of again. So the West Indies has
been a grave to our family, and it is strange that two of
one family, no way connected with the sea as sailors,
should have shared so melancholy a fate and both in the
same way.
The next to be noted in this narrative is my only other
surviving sister, Jess or Janet, who married Mr Wm.
Dunlop, Spirit Merchant, Edinburgh, and now the only
Surviving member of the family besides myself. She was
the mother of fourteen children. She was left a widow
about twenty years ago with the charge of a large family
and but indifferently provided for. Mr Dunlop was
possessed of considerable property but got involved with
his brother, Archibald, who failed and lost the greater
part of what he had made by great industry. They, his
family, have fortunately been relieved by a large sum
left by Archibald, the youngest son, who went out to
China where he died and left all his property to his
mother and sisters.
The only other member of this large family remaining
to be noted is myself, and perhaps the most difficult to
speak about as your Aunt has stated that you wished me
to begin at the days of my boyhood. I was born on or
about 1st April 1782. The only record of this is to be
found in the parish register of Melrose that I was baptised on 8th April 1782 and the probability is that I had
been born about a week before, namely on the 1st or 2nd
April, commonly called the Gouck days and that I have
fully maintained the character of the April Fool. I think
this will be abundantly shown by the following
narrative. I was born and brought up at Toftfield and the
oldest circumstance I remember about that place is that
when the doctor came to inoculate the family with the
smallpox (vaccination had not then been discovered) as I
thought it was to be something very painful I ran away.
My father came after me and when in the act of taking
me home his heart failed him and he said to himself
‘What if I should be leading the laddie to his death’ (for
children so inoculated not infrequently died) and he set
me at liberty again. I was, however, persuaded to go into
the house and seeing what a simple matter it turned out
to be, I presented my arm to the doctor. It so happened
that I was very slightly affected while some of the rest
were very ill. I had no fever and kept singing away as
usual. One of the servants asked me how I could sing
when the rest were so ill. My reply was that I would sing
as long as I was able. I was fond of music from infancy
and one day a strolling fiddler came to the house. It was
common in those days for fiddlers to travel the country
during spring to gather seed amongst the farm houses.
from Kelso. I had some suspicions regarding this man
and went away to bed in the kitchen. But when Davie
began to play I ventured to peep out of my bed and
gradually appeared above ground to the no small
amusement of the servants, and would have joined in the
dance most willingly. Some years after, I got the present
of a fiddle from Mr Oliver of Longrow and the only
lesson I ever got was from the said David on the fiddle.
He taught me how to hold the instrument and to play a
tune without reference to notes, which it is probable he
knew nothing of himself, and knew my musical genius
was spoiled; having a good ear for music he thought that
if I had been taught to read I might have been a good
fiddler. Still, as it was it served to amuse the bairns, your
Mamma, amongst the rest, thought me no bad stick and
danced with all their might and main, as she may still
I was sent to school at Darnick as soon as I was
thought capable of learning anything but was a very dull
scholar. The master’s name was Willie Smith but in
consequence of being near sighted, or what was then
called sand blind, he was a very indifferent teacher and
sand blind into the bargain. I made very little progress. I
was next sent to the dancing school which I liked much
better and made some progress in that art. But what I
remember very well at that time of my history is that I
fell deeply in love with a bonnie red-checked lassie at
the dancing school, a thicker’s daughter called Peggy
Forrest. We contrived always to be partners together in
the dance. This was pure calf love but very sincere. I
don’t know what became of the lassie as I never saw her
after leaving school, but she was the bonniest creature I
ever saw. I was next sent to the Parish School at
Melrose, at that time taught by a Mr Turnbull. He was a
man of talent
and a good teacher but unfortunately fell into a state of
dissipation which quite unhinged and unfitted him for
his duties, and ultimately brought on convulsions so that
he occasionally dropped down in the School. On such
occasions the scholars, nothing loath, were obliged to go
home, and these occasions unfortunately were too frequent, but besides all this I was frequently kept at home
to look after the lambs in the spring season, and in
autumn to herd the ewes during the milking season,
which gave me a liking for lambs and sheep ever since.
But all these things tended to keep back my education,
and the system at that time practised in country schools
making boys mere copyists or learners by rote without
explanation of the meaning of any lesson, or requiring
any study at home, we acquired very little real knowledge, and the want of a thorough knowledge of
accounts has been a great loss to me in all my business
transactions and connections. The wonder is that I have
got through the world as far and so well as I have, and
amid so many dangers without a failure, for which I
have reason to be thankful. I spent all my spare time and
play days when at school in gardening and fishing. I
contrived to excavate a little garden of my own out of
the middle of a large whin bush which grew in the
middle of the ground before the house at Toftfield, by
taking the centre out of the middle of the bush and
leaving a ring or fence on the outside as a protection
against the cattle, with a door on one side on which I
hung a gate. I next proceeded to trench the centre, taking
out all the stones, and planted my garden with shrubs
and flowers, interspersed with walks and a summer seat.
It looked exceedingly neat so that all strangers and
visitors were taken to see Andrew’s garden of which I
was not a little proud, and had my wishes in this way
been followed out it
is probable I might have been a good gardener. When
tending the sheep, James and myself amused ourselves
by constructing wind and water mills, and became
adepts at catching trouts in the burn and ultimately in the
Tweed. As you are a fisher I may tell you a story about a
large eel I found in a pool in the burn. It was about six
feet long. It seemed improbable that it could escape and
being too large to encounter with my hands I procured a
spade and came down upon him with all my might with
the edge of the spade. He set up a terrible splashing in
the water, and thinking he was to be out after me, I took
to my heels and made off as fast as I was able. I went
back next day thinking he might die of the stroke I had
given him, but he was no longer to be seen or heard of
and as there was no way of getting out of the pool I
concluded he had either sanded or was something no
very canny. But my brother John told of a much larger
eel than this which he killed in the same burn. It was
about ten or twelve feet long and when he carried it
home with its head over his shoulder, the tail was
trailing along the ground. To account for these large
eels, I may state that the said burn or rivulet took its rise
out of a large loch called Cauldshiels and the probability
is that these eels came out of the said loch where I was
wont to fish for perch and pike.
A singular story is told by one of my father’s
shepherds in connection with this loch. One day, while
sitting on the hillside, he saw a number of wild ducks
swimming about the middle of the loch. Suddenly he
saw a fox come to the water’s edge and look anxiously
at the ducks; then he went to the bank and pulled a
mouthful of withered ferns with which he swam towards
the ducks with only his nose and the ferns above water
as if floating with the wind. When he got among the
ducks he let go
the ferns and laid hold of one of the poor ducks which he
brought quacking to the side and, of course, devoured at
his leisure. Could any human being have contrived or
executed the thing so ingeniously? I think it was
impossible but the fox is proverbial for his cunning.
I also became fond of shooting and it commenced in
this way. One Saturday when going to school I saw a
hare sitting in its den. It allowed me to go very close
without stirring and on my return it was still in the same
place. I went home and got a loaded gun and went back
to the field and went past as before and turning round
shot the poor hare in its seat. I thus became fond of
shooting, and as I brought home a hare now and then my
mother found no fault. One day when looking for a hare
I came upon a fox lying in his den which I also shot and
this was thought a great feat as a good many lambs had
been killed and it was believed by the same fox. My
father mentioned this to some of the country gentlemen
who said if his son could shoot a fox he could also shoot
a hare which was against the law. He replied that there
was no law against killing the fox at any rate if he made
free to kill his lambs. This settled the question.
I was also fond of making and flying kites, and on one
occasion I set up a kite on a very windy night with a
burning peat fastened to its tail by means of a piece of
wire. My kite, not being well balanced, swung from side
to side and the wind being very high made the sparks fly
from the burning peat like a stream of fire, which was
seen by the people of Darnick (Melrose) who supposed
it was a fiery dragon or at least some unusual meteor
which seemed unaccountable and was long a mystery in
the country.
Lastly, I may mention for your information some different ways I had of making a little pocket money as the
commencement of my mercantile pursuits. When a herd
I cut down and peeled the bark off the branches of the
oak trees which I sold to the tanners; again I burned the
small branches mixed with ferns, the ashes of which I
sold to my mother for bleaching purposes. I caught partridges in snares which I sold to the cadgers at fourpence
each with which I bought hook and lines for fishing
purposes and often brought home a fine dish of trouts
from the Tweed.
But now when about eighteen years of age, it was
thought time that I should make choice of some kind of
business or trade by which I might earn my bread.
Accordingly, my brother Hugh was written to and he
advised that in place of serving a long apprenticeship I
should at once go to London and be employed in his
counting house which would save much time and also an
apprentice fee. Accordingly, I sailed for London from
Berwick on board one of the smacks which at that time
conveyed salmon alive from Berwick to London in wells
constructed in the bottom of the ship into which the fish
were placed alive out of the nets. Many of them died by
the way. We were fourteen days on the passage from
Berwick to London and being sea sick all the time I
wished heartily that I was back at Toftfield again. We,
however, at length arrived safe at London and to my
great joy I found my brother waiting on the wharf and he
took me home in a hackney coach, the first carriage I
had ever been in. The first night I slept in London I felt,
or thought I felt the heaving of the ship under me.
Although arrayed in a new suit of clothes made by
James Ballantyne, the first tailor in Darnick, they were
found quite unfit to appear in London so I had to be
taken to a tailor and rigged out afresh when I became
quite a dandy but by no means in my element. Mrs
Usher who
was a Scotswoman from Galawater, was very kind and
soon consoled me to the loss of home and to my new
circumstances, very different to those I had left. At this
time, Mr James Nisbet, late bookseller in London, was
my brother’s clerk and I was to be under him in the
counting house.
Unfortunately for me as well as them my brother’s
business had taken an unfavourable turn, so that there
was not much for me to do in the counting house. My
sister-in-law was much given to gaiety and was much in
company, and my brother’s circumstances being embarrassed and he in bad spirits I was frequently called
upon to accompany her in her visits when card playing
was the general practice. Young as I was, I was obliged
to play and soon got a taste for that kind of amusement
which I never forgot, and ultimately was reckoned a
crack player which was a bad education. Besides all this,
it was thought necessary that I should see a little of the
world and accordingly I was taken to the theatre to see
some of Shakespeare’s plays, and I shall never forget the
grandeur of Drury Lane, the first theatre I ever was in
and thought it fairyland, but what a place of dissipation
and immorality for young people to see. The appearance
of the company there and at other representation soon
satisfied me as well as my good friend Mr Nisbet that it
was not a place for me and I seldom went there,
although I did not see the matter as I do now, that it is
the way to destruction. At length, there not being
employment for me in my brother’s office, he procured
for me a situation in a merchant’s office, but not having
had experience in books or accounts I did not retain that
My next change was to Leith in 1800. There was a
great scarcity of corn in Scotland and my brothers, Hugh
and John, entered into a speculation to supply corn from
London and I was sent down to superintend the selling
of the corn at Leith, along with my brother, George.
Such was the scarcity in the south of Scotland that
season it was almost impossible to satisfy the demand,
and I have seen twenty or thirty carts all waiting their
turn at our warehouse, and cargo after cargo was sent
down without our being able to satisfy the demand. The
speculators seemed to be making money by the transactions but the difficulty was to know when to stop, and
the following year was a very plentiful one and prices
fell before they had disposed of the old stock. I believe
they wound up with a loss. So much for speculation!
After winding up the business at Leith, I went to a
situation in Greenock in a general agent’s office there,
but owing to want of experience as an accountant I was
unable to retain it. After this, my uncle at Courthill
procured me employment at Hawick in a retail shop
belonging to Mr John Nixon, father of Mr Nixon of
Linwood, where I served an apprenticeship of one year.
Mr Nixon was an extensive manufacturer of hosiery and
the first, I believe, to introduce that now extensive and
flourishing brand of trade into Hawick. He was an
intelligent and clever man but after coming down from
London to Leith, from Leith to Greenock, and thence to
Hawick where I should have first commenced, you need
not wonder that I did not like the situation, more
especially when obliged to go out with a box of ribbonds
to show to the ladies of Hawick. This, however, happened but seldom, but I thought it best to get a smattering of business in Hawick and although sometimes
disagreeable to my feelings I was all the better for this
year’s drilling. I was now about twenty-one years of age
and thought it time I should try to do something for
myself in the way of business, and having obtained some
knowledge of the hosiery trade with Mr Nixon, with his
advice and promise of support, I resolved to open a shop
in Edinburgh in that line, my kind uncle at Courthill
having agreed to procure me a loan of f500 to begin
with. This was all my capital, my father not being able to
advance me anything for this purpose. I therefore came
to Edinburgh and without anyone to advise me took a
shop opposite the College at a rent of f 70 per annum,
truly a leap in the dark. Before commencing, I visited
the manufacturing towns in England, viz. Nottingham
and Leicester, etc., and purchased such a stock as
appeared suitable to the Edinburgh market, and
commenced briskly to ascend the ladder. I succeeded
better than might have been expected under the
circumstances. The retail trade however was rather slow
for my ambitious spirit and after a year or two I set out
with samples to try the wholesale trade among the
country merchants and succeeded there better. This
induced me to give up the retail and betake me entirely
to the wholesale trade, removing also into larger premises also on. the South Bridge at a lower rent. To the
hosiery I added gloves, a trade I preferred because it was
more profitable. Again I visited the glove manufacturing
districts in England and purchased gloves at a rate which
enabled me to supply the shopkeepers in Edinburgh and
Glasgow at a cheaper rate than they had been
accustomed to purchase and consequently I got into a
profitable and good going trade not previously cultivated
in Scotland. This I preferred to hosiery. Meantime I had
taken a fancy to a young lady I met with in the South
Country who I thought would make a good helpmate to
me, and as my business seemed to warrant that
additional expense, and after consulting my mother on
the subject, I resolved to become a candi-
date for her hand. I did not long want opportunity for it,
for it so happened she came to Edinburgh as bridesmaid
to my sister Jess (Janet) who was married to Mr William
Dunlop of Edinburgh, for whom I acted as best man, and
although exceeding blate and diffident I ventured to
‘pop’ the question with anxiety for the result but which
was well received, and after a three years’ courtship we
resolved to be united for life, perhaps the most important
step in anyone’s life. On the 30th December 1806 she
came to Edinburgh, a beautiful and blooming bride-a
union which God has greatly blessed to me, for now at
the end of forty-eight years she has proved a faithful,
kind and frugal wife, the mother of twelve children all of
whom she nursed and brought up in the fear of God and
in all respects as proud, affectionate and faithful wife as
ever fell to the lot of any man.
But to return to business, I was still not satisfied with
a second-rate business but resolved by remaining in
London to get to the top of the tree, and confine myself
to the glove trade. With this object in view I formed a
co-partnership with a Mr Hardwick, a manufacturer in
Worcester took premises in London, disposed of goods
at manufacturers’prices and soon got into a large trade. I
then removed to London with our family where I
conducted the business. Mr Hardwick remained in
Worcester to conduct the manufactory and our trade
increased every day and soon became too large for our
capital and rendered it necessary to admit other partners.
We soon found a young gentleman named Boutcher who
was respectably connected. The firm was then changed
into Usher, Boutcher and Company and the business still
increased to the satisfaction of all parties. Mr Boutcher
took charge in London while I undertook the travelling
in Scotland and made large sales to all the
first-rate houses and seemed now to be at the top of the
tree. But unfortunately while I was absent in the country
I found that my partner Mr Boutcher, not content with
the good trade we had, entered into large foreign
speculations, not confining himself to our own
commodities but became a general shipper of goods to
both the East and West Indies, which again locked up
our Capital and involved us in heavy losses. Ultimately
it led to the dissolution of the firm, but we allowed him
to transfer his share to a Mr Perrin, when the name of the
firm was changed to Usher, Hardwick and Perrin. But
neither did this arrangement work well, and having been
offered a share of Mr Dunlop’s1 business in Edinburgh, I
gave up my connection with the London firm, and
returned to Edinburgh and undertook the travelling
department, which was the hardest work I ever engaged
in. Not that I had to complain of bodily labour but the
dissipation connected with that trade in treating customers, etc. etc., was more than I could stand and besides
the description of company to which I was exposed,
when at home, determined me after a partnership of five
years to give up that connection and I commenced on
my own account with my brother-in-law, Mr James
Fairbairn, who undertook the travelling and for a time
we did well together. The poor fellow, however, got into
dissipated habits which ended his life and, of course,
dissolved this connection. Previous to leaving the Grassmarket, in consequence of my London education, I fell
into a dangerous company of card players and although I
never gambled to any extent I spent too much of my
time in that way to the great discomfort of my family as
well as causing personal injury. But about this time it
pleased the Almighty to chasten me with a severe fever
Mr William Dunlop was prominent in the spirit trade
which nearly terminated my earthly career and by which
I was permitted to see the folly and danger of the life I
had been leading and realised, as far as in me lay, that, if
God was pleased to raise me up again, I would pursue a
different course, and I have had reason to say that it was
good for me to have been afflicted. Since that period I
have had other two fevers of a similar kind, the last of
which, some twenty-eight years ago, nobody expected
me to come through, yet it pleased the Lord again to
spare my life as a monument of his gracious mercy to
spare me to my family and to see most of them
comfortably settled in life.
When I attained the patriarchal age of seventy-three
years I was still in the enjoyment of excellent health.
Three of our beloved children were taken away in early
life, namely Mary (the first), Wilhelmina and Jessie. We
have good reason to believe that they are now in heaven
and the rest are still spared to us and comfortably settled
in life around us. All our sons are engaged in business
and seemingly doing well. Three of our daughters are
respectably married and now only two are left at home
to comfort our old age, which we reckon a great
blessing, and very few have better reason to be thankful.
But to return to the state of business. After the death
of Mr Fairbairn I had an application from a Mr Ralph
Brown to be admitted a partner in his stead, to which I
agreed on the payment of a premium. Mr Brown could
not occupy Mr Fairbairn’s office as traveller, but being a
good accountant and book-keeper I found him a very
useful and equable partner and we then found it necessary to engage as a traveller Mr Martin, who was an
excellent salesman, and in order to retain his services we
agreed to give him a small share in the business. But
after this he never did any more good and in
consequence of irregular habits he also sacrificed his life
at an early age. Mr Brown, at the end of his contract,
found it necessary, on account of his family, to remove
to London and I then resolved to have no more partners.
Notwithstanding, upon the solicitation of a friend, once
more and upon very flattering representations of various
parties respecting a Mr George Home, I agreed to
assume him a partner in Mr Brown’s place on payment
of a premium and various other advantages held out
which, unfortunately, were never realised. During this
co-partnership a favourable opportunity offered for
opening a branch in London and as Mr Home declined
to take charge of that branch, we entered into an agreement with a young man of good character and connections who offered also to advance the requisite capital
and take charge of the store in London himself, and we
opened there with the best prospects of success. This
young man, however, neglected his duty and proved
himself unfit to be entrusted with business of any kind,
so I found it necessary once more to dissolve partnership
with both these parties at the end of our stipulated
This brings me up to the beginning of the existing
contract with my two youngest sons, Andrew and John,
which is now about to terminate in my resignation from
business entirely in their favour on terms which I hope
may prove advantageous and equitable to all concerned.
By the united exertions of my two sons the business
during the last seven years has far exceeded anything it
ever did before and completely proved that I was right in
supposing that there was sufficient vitality in it to
maintain us all if only properly wrought, and consequently I admitted my two sons as partners on the
retirement of Messrs Home and Moubray. The result has
proved that I was correct and having satisfied myself of
their talents to conduct the business with safety, and
being now far advanced in life, I have agreed to give it
over entirely to them at the termination of our contract,
on payment of a small annuity sufficient for the wants of
my now small family and, by the grace of God, to devote
the remainder of my days to the preparation for eternity.
Thus I have attempted to give you an outline of my
history from my birth up to the present time in which I
doubt that you will be able to discover much inconsistency and folly which if in any degree they may serve to
warn you against I shall consider the narrative well
bestowed although it is not likely you will ever be tried
in the same way. One thing you cannot fail to have
observed, the constant changing of business and of
partners ever since I commenced on my own account,
which may be accounted for from two causes: first, from
my never having learned any business; and second, from
the want of a suitable education to be able to conduct
business properly, which made me desirous of
connecting myself with persons having all these
advantages. Mr Home, for instance, was a man of good
talents and highly educated. He had been bred in one of
the first houses in Leith and had for some years
superintended their business in London; he was
respectably connected and agreed to bring in capital
equal to my own. Was it not reasonable to suppose that
he would be able to conduct the business to which he
had been brought up better than I could and, according
to agreement, I gave up the management to him. But no
such thing, Mr Home was too fine a gentleman. He took
to himself a wife as soon as admitted a partner, lived in a
style above his means, and did not give that attention to
business it
required. He was not liked by the customers, which
rendered it necessary that I should again resume the
management and the co-partnership be dissolved at the
end of the contract. I gave over his share to my two sons,
as already stated, without any capital except what they
were likely to make in the course of business, which has
been more than realised and thus amid all the changes I
have undergone I have never failed although sometimes
apprehensive of it. I have always maintained a good
credit and come through many difficulties which nothing
but a superintending providence could have enabled me
to do.
EDITOR’S NOTE.-A story has long been current in the
family that Andrew’s wife, Margaret Balmer, was an
expert in distilling cordials and liqueurs from the fruits
of the countryside. She is credited with giving one of her
recipes to a friend called Crabbie, from which the latter
made a fortune with his ‘Green Ginger’, a very popular
drink even to-day. It is thought that his wife’s skill may
have influenced Andrew’s decision to go into
partnership with Mr Dunlop in the spirit trade.
Reminiscences of Sir Walter Scott
Document written by Mrs Cunningham (née Agnes Usher)
b. 19-10-1807, twin sister to Mary and third daughter of
John Usher, last Laird of Toftfield and Agnes Blaikie, his
second wife, to Dr George Balfour whose sister was the
mother of Robert Louis Stevenson. Dr Balfour’s third wife
was Henrietta (b. 20-8-1844, d. 1912),and second daughter
of James Usher (b. 21-3-1811) and his wife Henrietta
Agnes Shed of Lowvalleyfield.
OU MUST think me very forgetful of my
promise to you, which has not been either from
the want of good will, or good memory in the
events of ‘Auld Lang Syne’, including the reminiscences
of my personal acquaintance with Sir Walter Scott, yet so
associated in my mind with family matters as to seem
egotistical, the necessary, as links, in the chain of
circumstances, leading to subsequent events, which I desire
to relate, briefly, leaving you to separate the chaff from the
wheat, as you think proper.
The first important event I remember is the great Battle
of Waterloo, and the grand bonfire in celebration of it, on
my father’s property, and in the course of the following
year, the death of my grandfather, through which my father
became possessed of Toftfield, and from that time was
called the Laird. This possession was one to be proud of.
Arable land, and a wide extent of moor or pasture land,
consisting of many acres very prettily situated. The house
was old and insufficient for a growing family, and my
father in 1816 had built a good substantial new one, just
completed and ready for our occupying. I must at this time
have been in my seventh year.
Sir Walter Scott’s fame as a great poet had been growing
from the beginning of the century but not as a novelist until
1814 - or was he created a Baronet until 1820, so he was
only known as the ‘Shirra’, viz. Sheriff of Selkshire to
which he had been appointed about 1800, and we only
knew him by sight, as he drove in a large old fashioned
carriage to and from Melrose Abbey. He had from
boyhood a great desire to possess land; his
first purchase was in 1811 a hundred acres of very poor
land bordering on the Tweed three miles from Melrose,
with only a miserable cottage upon it (named Clarty Hole)
but prettily situated, and his quick eye saw the possibilities,
and with his taste for planting, and Mrs Scott’s for
gardening, the cottage was largely added to, and formed a
commodious temporary home for five years, as well as a
most convenient post of observation from which to
superintend the building of his far famed Baronial Mansion
of Abbotsford.
It was in this little modest home Sir Walter spoke of
having spent the happiest portion of his life, with his wife
and young family around him, in the midst of the simple
domestic enjoyments he prized so much, and before the
great tax upon his celebrity, claiming so much of his time
and hospitality, as in after years. It was here too those
marvellous creations of his brain, His Romances, were first
given to the world. Waverley had been written some years
previous; but not meeting with his own approval, had been
withheld till then, and was received with such universal
admiration, that it was followed, in the course of twelve
months, with six of his first and best novels, creating a
perfect furore of excitement in Melrose and the
neighbourhood, never allowed to get into the library, but
handed from house to house, and the shortest possible time
given for their perusal, this not only adding to his great
name, but adding substantially to his wealth as by the
copyright of each he realised from £2,000 to £5,000; no
wonder that he was stimulated to a greater ambition for
land. Since his first purchase he had been gradually
extending his possessions principally for planting purposes
till it closely bordered on my father’s property, and to own
it became the great desire of his heart, and I can see that to
it possessed attractions far beyond its intrinsic value, first
its near proximity to what he had, second at its western
extremity was a beautiful small loch, famous for trout
fishing, he admired and used often to drive to it with
friends for the sport, from it issued a little burn flowing
through a deep romantic glen called Rhymer’s Glen, this
Sir Walter set great store by as the scene where in long
past ages a wizard called Thomas the Rhymer used to meet
with the Queen of the Fairies, and last was the greatest
attraction of all, the good and substantial house so recently
built by my father on the estate, and saw in this the
fulfilment of one of the fondly cherished desires of his life.
In his schooldays he had formed a lasting friendship
with three sons of Professor Ferguson; they had chosen a
military profession, and after long absence from Scotland,
had been in the Battle of Waterloo, and in prospect of
returning home, had written Sir Walter, requesting him to
find a house for them in the neighbourhood of Abbotsford.
This was no easy matter considering their requirements, for
they were unique as a family, both as regards character and
numbers, consisting at that time of three bachelor brothers
and three old maiden sisters, the Sir Adam Ferguson,
Captain Do and Major John, all loved like very brothers
and sisters, and few pages of his Diary but contained some
reference to them such as ‘Went to Huntly Burn to
breakfast’ or ‘the Fergusons dined at Abbotsford’ and it
was there, the only house with all the necessary
accommodation was found, at Toftfield!
I ought to have named much sooner that my father had
made Sir Walter’s acquaintance soon after he came to our
near neighbourhood and was honoured by his friendship,
this being fostered by their mutual love for grey
hound coursing and my father being famed for his good
greyhounds. The Annual Abbotsford Hunt being one of the
great sporting days— when all the party including the
Ettrick Shepherd and other celebrities were present, my
father always sending a splendid haunch of Wedder mutton
for the occasion, which was proclaimed to be the best
venison of the season. As this feast occurred when the
seven rummers of whisky toddy was the prevailing custom
in Scotland after dinner, you can imagine the jollification
was kept up till a late hour, and guests not in a fit condition
to ride home with safety. On one occasion, when my father
was to dine with Sir Walter, my mother pinned up the tails
of his coat to prevent them catching any white hairs from
the grey horse he rode, warning him to ask someone to let
them down before going into the drawing-room, but to her
dismay he came home as he left, without remembering
anything about them, which no doubt was looked upon as a
good practical joke.
It is more than time I should come to some more
personal relation to Sir Walter Scott, when he first
appeared in our family circle, and was too young to
understand the reason, or give the exact date, it must have
been when he was in treaty with my father for the purchase
of his property in 1816. Yet it does not seem to have been
finally settled till pretty far on in 1819— when it was
intimated to his intimate friend and publisher J. Ballantine
in these terms ‘I have become a great Laird, having closed
with Usher for his beautiful patrimony, Toftfield.’
It was in this intermediate time, we as children saw most
of Sir Walter, my father often being out of the way when
he came, it was his custom to come into the house to have
a chat with my mother, till he was found. He
very soon won our hearts by his charming and kindly ways
with us. He had a great love for children, telling them little
stories and had the power of drawing out what intelligence
they might possess. He was much taken with our little
precocious brother, John, then only five years old,
encouraged him to sing and repeat little bits of poetry,
which no doubt tended to develop what has been a ruling
passion of his life, poetry and song. At this present time in
his eighty-third year he is preparing for publication a
volume of nearly eighty pieces of his own composition. I
think the great interest Sir Walter took in my sister, Mary,
and myself, was our being twins, and so exactly like each
other that he never learned to know the one from the other;
we too used to sing to him and pleased him, as he
remarked we had a correct ear for music, and asked my
father if we had been taught, being answered in the
negative, but adding I have just engaged their first
governess, and must get a piano; it was then he offered to
send one his daughter had been taught upon, as he said,
standing of no use at Abbotsford which was accepted; this,
the precious relic, came into our possession, in course of
years, it also became useless to us, yet, tho’ no longer
dispensing sweet music, it had an honoured place in our
home, through many changes, and came into my sole
possession after the death of my father and mother, simply
because I was the first to put in a claim for it, and as an
heirloom in the family, I presented it to my eldest
daughter, Mrs Crudelims, on her marriage ten years ago.
Other gifts were received from Sir Walter about the same
time; he gave John a Shetland pony which did not live long
and hearing this, a larger and much more serviceable one
was presented to him, my father reciprocating the kindness
by presenting to Charles Scott, his younger son, a beautiful
young horse of his own breeding and training. My elder
half-brother, James Usher, having antiquarian tastes
presented to Sir Walter some valuable and much prized
additions to his armoury, which were always graciously
received, to which his name is still appended there. I well
remember on the consummation of the treaty with my
father, Sir Walter dined in the old house at Toftfield with
Charles Erskine, the mutual friend and business man of
both, and a few other friends; it so chanced that at the
moment the gentlemen were descending from the drawingroom, Mary and I were going to bed, and met them on the
stairs; Sir Walter caught me in his arms and tried to kiss
me, like a little goose I struggled to get free and declined
the honour to my great regret in after life. From the
purchase, the name of the property was changed to Huntly
Burn, this being the name of the little rivulet, previously
mentioned; as it came nearer the house it increased in size,
and was a very pretty feature as it passed through a wood
of considerable size which formed the eastern boundary of
the property, and just at its extremity was built a few years
later a beautiful little cottage called Chief’s Wood, as the
summer residence of Lockhart, after he married Sir
Walter’s eldest daughter, and here in after years he spent
many happy days, playing with his grandchildren, and
cooling his champagne in the brook, that was close to it.
Ten minutes’ walk from Huntly Burn, led you through the
wood to this sweet home of his daughter.
I cannot help telling you of some happy memories I have
of this sylvan scene, for it was there my Uncle Andrew,
your wife’s grandfather, used to delight in jumping trout;
when at Toftfield on a fishing excursion, it was our great
treat to accompany them, my Uncle Dunlop and he were
the sport, and it required that their trousers and shirt
sleeves should be well tucked up.
Sir Walter came very often to Huntly Burn after it was
his own; his great hobby was planting trees, and the wide
extent of Moorland gave him ample scope for it, as he
delighted to plan and superintend it himself. In the course
of thirty years a dense forest of many acres formed a great
improvement to that part of the Estate.
It must have been nearly at the close of 1817 our family
left the place of their birthright, and to those who were of
age to realise all the sadness of it, was no doubt a great
trial to myself and those I have named, leaving the nice
new house was our sorrow, yet pleased that we went to a
very pretty one in the immediate neighbourhood of
Melrose. Shortly after the Fergusons took possession of
their home at Huntly Burn, and Sir Walter of his far famed
mansion of Abbotsford which he had watched to its
completion with so much interest, and where he was
destined to enjoy the fullest tide of popularity awarded to
literature in any age, his inspiration being then it its zenith,
and the number and variety of his great works during the
successive years unprecedented he became from all corners
of it, the greatest in the land; he used to say ‘His house was
like a cried Fair’ yet all were received with courtesy many
doubtless exclaiming like the Queen of Sheba of Solomon,
‘The half of his greatness was not told to us’. Even the
humblest aspirants to literary fame who came for advice,
went away cheered and comforted by his large hearted
My good old grandmother (Usher) used to say of Sir
Walter ‘What a pity so clever a man did not write sermons
instead of novels’— but to those who were privileged to see
him in the inner Sanctuary of his home his
whole life was a sermon, and there he was beloved by all,
for his benevolence and true goodness, far excelling his
greatness. He assembled his household for prayer at a
stated hour every morning to which all his visitors were
invited, often having a large congregation. His servants
worshipped him and even the dumb animals showed a
great love for him, even the very pigs.
His much valued servant-forester and factotum, Tom
Purdie, was very faithful but given to dram drinking, and
heedless of Sir Walter’s gentle rebukes, was told on one
occasion he must leave his service, but he replied, ‘Deed
Sir, I’ll gang nae sic gait, if ye dinna ken when ye’ve gat a
gude servant, A ken when I’ve gat a gude maister.’ On
another like offence Sir Walter exclaimed, ‘Oh, Tam, Tam,
I could trust you with untold gold but not with unmeasured
In 1820 he received the honour of Baronetcy from
George the Fourth, with whom he was in great favour, and
when in ‘22 his Majesty paid a visit to Edinburgh, Sir
Walter received him and got the lion’s share of the great
ovation he received while there, notwithstanding some
threatened clouds on the horizon. His fame continued yet
undimmed and by redoubling his labours he thought to
dispel them, and the great wonder grew, by what magic
was he able to do so, seeing his time so fully engrossed,
with his professional work in Edinburgh, and his house
when at Abbotsford filled with visitors to whom he
devoted all his forenoons in driving them to Melrose
Abbey, Rhymer’s Glen, or any other place of interest or
taking them to see all his improvements and his plantation
where on some ‘rest and be thankful’ he would keep them
under the spell of his enchantments, while relating legends
and anecdotes by the hour, his face beaming with
experience in such as this is given by I think Washington
Irving during a visit of some days.
Returning to lunch at Abbotsford, it was his habit to retire on plea of
taking a rest, after rejoining them, the after part of the day was given
entirely to their entertainment, no one seeming to be so little
preoccupied as himself. The secret of his great powers in work lay in
his making time, he was an early riser, and shut up in one of the Magic
Towers of his Castle, where no sound could disturb him, he was at
work sometimes for three hours before breakfast, then his two hours
after lunch, with the rapidity of both his pen, and the flow of his ideas,
a great amount was daily effected, tho’ this was often interrupted by
infirm health.
Willie Laidlaw, his much esteemed friend, often found it very
difficult to keep up with his pen, the rapidity of his diction, and on one
occasion requiring to wait for a second or two, said ‘Come get on’ and
was answered, ‘Oh aye it is very easy for you Willie, to say, “Get on”,
but you forget I have every word to spin, out of my brains.’
Sir Walter’s eldest daughter married Lockhart, a son-inlaw after his own heart, and as a literary man of great use
to him.
Sir Walter in the following years sometimes came to see
us. I remember once he was accompanied by Sir Adam
Ferguson, and he asked for the twins, and we were brought
from the schoolroom on inspection, he said we were not so
much alike as formerly that he saw the difference. My
father, seeing one wore a string of coral, said, ‘If I take
them out of the room, I bet you won’t know them.’ He
took us out, took off the necklet, which he guessed was the
mark, and Sir Walter was as much puzzled as usual. Only
once again after lapse of years, when I was sixteen, I met
him in the stage coach, going to Galashiels, to my great
mortification, he did not know me, and I was too shy to
introduce myself, tho’ we were alone inside. I only name
the circumstance as an example of his gracious manner,
even to a seeming stranger. He conversed pleasantly all the
time, and I
remember perfectly every word of the conversation. He
was going to Edinburgh, and, when I left, he expressed
regret I was not going also.
Still in the meridian of his great powers and honoured
name, the years went on, his marvellous works so rapidly
produced causing the wonder and admiration of the world,
yet tho’ conscious and proud of his greatness, as he must
have been, he never was vain, never talked shop, always
ready to award merit to others of his craft, but alas! for the
mutability of all human greatness, it must pass away, the
clouds so long threatening burst at last, with overwhelming
calamity through the great failure of Constable his London
publisher, with whom Sir Walter, in an evil hour, had
become a partner, and consequently, all was lost; stunned
but not in despair, with this unlooked for blow, he set
himself with wondrous courage to overcome it, and by
superhuman efforts he so far succeeded in realising a sum,
I am afraid to name lest I exaggerate yet I think it was
£30,000, in about two years, but at what a sacrifice! the
complete prostration of his great powers of both body and
mind, this was the beginning of the end. Too sad to think
about, all that could be done for his restoration to health
proved of no avail, he was brought home from his
melancholy journey to the Continent, in a state of
unconsciousness and taken to Abbotsford, to die, and the
saddest and last scene was enacted there. When he was
carried into his study and placed in his own chair, a faint
smile of intelligence and content lighted up his worn face
as he recognised some members of his family, and the
familiar objects around him, he made signs for a pen,
which was put into his hand, but alas! his fingers could not
grasp it, he burst into tears, and again became unconscious,
from which he never rallied, tho’ he lived for some weeks,
by his family, and nursed by his loving daughters. Miss
Scott, who was his devoted companion through all his
troubles, was so completely shattered in health, she did not
long survive him, nor did one of his family. His sons
inherited nothing of his great qualities, only the name. All
that survive at the present time to inherit the much coveted
estate of Huntly Burn is a great granddaughter named Mrs
Maxwell Scott of whom I know nothing.
Unspeakably sad of such an honoured life, to say ‘It has
passed away as a dream’, or ‘As a tale that is told’; but all
must yield to the immutable Laws by which God governs
the Universe, the noblest as well as the most abject of his
creatures. Yet the great and honoured name of Sir Walter
Scott will live through many generations yet to come,
while all his honours and ambitions have passed away.
The Brewery
N EDINBURGH, at the corner of West Nicholson
Street, there stands an old mansion house, the front
of which is covered by a luxuriant pear tree. In this
house, in the early years of the last century, were born
the younger members of the family of Andrew Usher,
seventh son of James Usher of Toftfield, and his wife,
Margaret Balmer.
The eldest son of this union, James, elected to strike
out in business as a brewer and in 1831 with his father’s
help acquired a brewery in Merchant Street. (The site
used to be occupied by the Heriot Watt College.) He was
joined later by his younger brother, Thomas, and the
firm which shortly became James and Thomas Usher
was founded. James died comparatively young and left
Thomas in charge, along with James’s two sons, Andrew
James and Harry, the latter operating in London on the
firm’s behalf.
James will be remembered for his invention of a steam
plough which was a success up to a point, and also for
his part in settling the Multure Question in 1861. He was
presented with a massive salver by the Highland
Agricultural Society for his work on the steam plough,
while the brewers of the City of Edinburgh presented
him with a large silver flagon in token of his services
with regard to this dispute. Tragically enough, the steam
plough may have been a contributory cause of his early
demise. The plough was on show at an exhibition on the
Meadows in Edinburgh and James, on account of illness,
had not been able to go and see it. The Show authorities
one day decided to run the machine down to James’s
house for the inventor to see. By a pure coincidence,
James, feeling better, made up his mind to visit
the Exhibition in his dog-cart. The plough and the dogcart met in the Lothian Road, The horse, however, took
the greatest exception to the noise and the appearance of
the plough and threw James out of the trap on to the
road. He was very badly shaken, being, as he was, in a
poor state of health at the time. He died shortly
afterwards leaving his widow, who was a daughter of
Commander Robert Shed, R.N., of Lowvalleyfield,
Culross, and eight surviving children.
Thomas, in consideration of Andrew James’s extreme
youth (he was only twenty-three years old), was left in
the position of controlling partner in the firm, which
position he held during the years till the business was
made into a private limited company with himself as
Chairman and Managing Director.
Meantime the business was expanding and the firm
resolved to move to larger premises. A site was acquired
at St. Leonard’s Street, where the present Park Brewery
was built in 1860. This site had the great advantage of
being adjacent to a branch line of railway (St. Leonard’s
Goods Depot). A private siding was established alongside the east side of the brewery and maltings, where
most of the loading and unloading of wagons could be
easily and quickly dealt with.
The firm then had its ups and downs but on the whole
was successful. The time soon arrived when success in
the brewery business depended largely on advancing
money on loan in aid of purchasing retail businesses, i.e.
participating in the Scottish version of the tied trade, or
alternatively sticking to the old method of simply
brewing beer and selling in a competitive market. The
firm had lost money in the London market, but Andrew
James and Harry opposed a policy of granting loans in
the Scottish trade, while Thomas favoured a policy of
making advances, with due caution, in order to expand trade.
Anyway, a split came; James and Harry were purchased out,
and retired, and the firm became Thomas Usher & Son, An
alternative to Thomas purchasing out his nephews was for
him to be purchased out himself, in anticipation of which he
had selected a site for a brewery of his own just north of the
present Blackford Hill Station. Almost immediately, the firm
being now a one family business, it was deemed wise, for
family reasons, to form into a private limited liability
company. Thomas Usher was appointed the first Chairman of
the Company and Managing Director (1895).
Thomas died in 1896 in his seventy-fifth year, his work for
the brewery well done. In 1851 he had married Eliza Caroline
Henderson, daughter of Major (after-wards Lt.-Colonel)
William Henderson, 2nd Bombay European Regiment,
H.E.I.C.S., who predeceased Thomas and was survived by
five sons and four daughters.
Thomas was a man of slim build and upright carriage and
always presented a most distinguished appearance. In private
life he was a man of high character and Christian principles.
He was a fine judge of men and had always around him a
good staff and good workmen. He had, in full measure, that
personal magnetism that commands devoted service. He was
very fond of music and sang a good song. He inaugurated the
firm’s annual dinner, a social occasion, which has been
carried on ever since. With his pawky humour he made an
ideal Chairman. As a man he took life very calmly. In the
early 70s when staying at Ardveich on Loehearn he
succeeded in getting into a salmon— a rare occurrence even in
those days. Before he could get it landed a man was seen on
the shore waving a telegram and shouting to come in at once.
With the fish still on his line they
drew in to the shore, where the man was told to read out the
telegram. When Thomas heard the contents, which were to
the effect that the brewery was on fire, he at once replied,
‘Push out the boat. I can do nothing to help put out the fire.’
The fight with the salmon continued and, in due course, it was
got into the boat,
In his early married days he had a coachman who tried to
commit suicide by jumping over the Dean Bridge. The man,
however, landed in a tree and merely broke a leg. Thomas
succeeded in getting the matter squashed and paid the
coachman’s fare to Australia so that he could make a fresh
start in life. Many years later he received a letter from the
man stating that he had heard that most people in Edinburgh
had been ruined by the failure of the City of Glasgow Bank.
The coachman went on to say that he had saved a few
hundred pounds which, if it would help, he would gladly send
to Mr Usher, The latter, it might be mentioned, was
fortunately not involved with the Bank disaster.
On Thomas’s death in 1896 his eldest son, Andrew
William, reigned in his stead and the business continued to
flourish. Andrew William, however, died in 1902 and was
succeeded by his brother, Thomas Leslie. Associated with
him in the management of the business was Andrew
William’s son, George, who became a director, and there was
also on the Board Thomas Leslie’s youngest brother, Harry
Lawrence Usher, who had been one of the original directors
on the formation of the Company in 1895.
Thomas Leslie had many of the characteristics of his
father, and during his youth had gained much experience, the
hard way, in Australia. He was a most generous and kindly
man, beloved by all who came in contact with him. In his
on the Kaiser’s war, the firm expanded and prospered.
Thomas Leslie continued on the Board until his death in 1939
but he had relinquished the Chairmanship in 1938 in favour of
his eldest son, Thomas Usher.
Being a keen all-round sportsman, Thomas Leslie
purchased the estate of Hyndhope in Selkirkshire in 1920.
In 1898 he married Wilhelmina (Minnie) Mary Aitchison,
daughter of Thomas Stodart Aitchison, brewer in Edinburgh.
Thomas Leslie and his wife died within a few days of each
other in 1939 leaving four sons and one daughter.
George was, for eighteen years, Master of the Linlithgow
and Stirlingshire Foxhounds. When he retired in 1947 he was
presented with his portrait in oils as a token of the esteem and
regard in which he was held by members of the Hunt. When
he retired from business in 1948 he had been in the service of
the Company for over fifty years.
Thomas Usher, who assumed the Chairmanship in 1938,
had returned to civilian life and taken up brewing on the
conclusion of World War I. He had served with distinction,
first in the Royal Flying Corps and later in the Royal Air
Force. Owing to his great energy and ability, the brewery
continued to expand, and credit must be given almost entirely
to him for its rapid development during the ‘30s of this
century. Among other reforms he introduced a new system of
bottling which proved an unqualified success.
He was joined in the management of the brewery in 1936
by Andrew William, elder son of George. In 1942 Graham
Aitchison Usher, C.A., second son of Thomas Leslie, was
elected a director of the Company. Six years later, on the
death of Harry Lawrence Usher, the last of the original
directors of the company, and the retiral of
George Usher, the latter’s second son Dudley George Usher
joined the Board, which then consisted of Thomas, Andrew
William, Graham Aitchison and Dudley George — Ushers
all. Thomas Usher, however, retired in 1952 when Graham
Aitchison Usher became Chairman and Mr John Ninian
Menzies, C.A., who had been with the Company for many
years, was invited to join the Board of Directors. The firm
continues to maintain its high tradition in the business world
Although to James Usher, with his father, Andrew, and his
mother, must go the credit of originating the brewery, it was
the first Thomas who steered the firm through its earlier
adventurous years.
The Distillery
1820 – 1918 [Pencil note]
HEN THE original Andrew Usher (b. 1782) first
started the business, it had, necessarily, to be on a
small scale; and in consequence of the prevailing
taste for brandy, the whisky which he sold was
entirely for local consumption. When he died, his two sons,
Andrew (b. 1826) and John (b. 1828), succeeded him, and
largely developed the business.
In considering the remarkable rise of the house of Usher, it
is worth recalling the significant fact that up to the middle of
the nineteenth century whisky was hardly heard of as a
beverage south of the Tweed. So rapidly, however, did the
taste spread that in 1890 there were one hundred and twentysix distilleries in Scotland. Of these, one hundred and thirteen
used malt only in the manufacture of their spirit, and that malt
was made from barley grown principally at home.
Although the belief that whisky has always been the
national drink of Scotland is universal, it would appear that its
introduction is of comparatively recent origin. Indeed, while
alcohol made by fermentation dates back to a very early
period of authentic history, alcohol made by fermentation and
distillation is of comparatively recent origin. It has not been
traced to an earlier writer than an Arabian of the eleventh
While no date can be set for the first manufacture of
whisky in Scotland, it was not until the middle of the
seventeenth century that the sale of it was regulated. Then the
Town Council of Glasgow issued regulations for the people
who ‘brew, sell or tap ale or aqua vitae’, the latter not being
brandy, as might be expected from the name, but whisky. As
tending also to show the
lateness of the introduction of the national Scotch liquor, it
may be pointed out that while the first duty on British spirits
was levied in England in 1660, it was not until nearly a
century and a half later that it was generally collected in
One of the first distillers in the Highlands to take out a
Government license was named George Smith, of Glenlivet.
This is particularly interesting in view of the fact that in the
early days the whole output of the famous Glenlivet
Distillery, which has a world-wide reputation, was controlled
by Messrs Usher. The distillery, it may be added, was the
only one in the glen of the River Livet, which is a tributary of
the Spey. In addition to controlling the produce of the
Glenlivet Distillery, Messrs Usher were the proprietors of the
Edinburgh Distillery. The excellence of whisky depends upon
three factors— good barley, good water, and good peats.
There is no better barley in the world than Morayshire barley,
to the selection of which, and the supervising of the
conditions under which it is harvested, the utmost care is
In the old days, when the original licensee of Glenlivet
carried on his trade, there were hardly any roads in the
Highlands, and the whisky was conveyed to the markets in
the southern parts of Scotland in kegs, packed on the backs of
ponies, which picked their way over the devious mountain
tracks. What a contrast to the conditions which the present
controllers of the Glenlivet Distillery enjoy, when the services
of the fastest trains and the finest steamers are at their
disposal for carrying their produce to the remotest districts of
the world.
In order to take advantage of the opportunities which these
markets offer, it need hardly be said that the finest
organisation is necessary, and it has to be backed up by
that wealth which enables the facilities required for the
purpose to be controlled. Among such facilities, the question
of warehouses for the maturing of whisky naturally looms
large. Some of those belonging to the firm were among the
largest in the world. At St. Leonards, one of them was one
hundred and fifty yards in length, and it probably took rank as
the largest of its kind. Likewise, the stock which the firm held
was a very large one, and was equivalent to about twenty-five
million bottles.
The firm’s great impetus undoubtedly came in the early
‘80s, when whisky began to supersede brandy as a recognised
beverage. Up to that time, indeed, the people in England, at
any rate, might be said to have been living in the brandy-andsodaic period, so universal was the use of that liquor.
Gradually, however, for some reason which would probably
puzzle the social student to discover, whisky began to come
into fashion.
With keen business acumen, Messrs Usher saw their
opportunity and took it. In addition to furthering their
interests at home, they rapidly developed their export trade,
which had already been extending for a quarter of a century.
In 1918 the business was disposed of to Scottish Malt
Distillers Ltd.
The Usher Hall
N 1896 Andrew Usher of Blackford Park, Edinburgh, and
Northfield, St. Abbs, gifted a sum of one hundred
thousand pounds sterling to the Lord Provost, Magistrates,
and Council of the City of Edinburgh, for the purpose of
providing a City Hall. The Hall, with appropriate accessories
and subsidiary offices, was to be held by the Lord Provost,
Magistrates, and Council, and used by them, and under their
direction, regulation, and control for concerts, recitals, or
other entertainments or performances of a musical nature, and
for civic functions, or such other performances as they might
from time to time sanction or approve. Andrew stated that,
although the Town Council might use or allow the Hall to be
used for these general purposes, his desire and intention was
that it should become and remain a centre of attraction to
musical artistes and performers, and to the citizens of
Edinburgh and others who might desire to hear good music,
instrumental and vocal; and that the opportunities afforded by
the Hall and its adjuncts might promote and extend the
cultivation of, and taste for, music, not only in Edinburgh but
throughout the country.
The Lord Provost, Magistrates, and Council gratefully
accepted the gift, and their acceptance was endorsed by the
cordial and unanimous appreciation of the citizens. Many
difficulties were encountered in seeking a suitable site for the
Hall, and before these were overcome Andrew died.
Eventually the Town Council, on the motion of Lord Provost
Sir William S. Brown, decided upon the site where the Hall
has now been erected. After the site was fixed, no time was
lost in obtaining competitive plans. Architects were invited to
send in
plans for a hall to cost £65,000, such sum to cover all
sculptural or architectural embellishments, heating, lighting,
ventilation, hoists, and sanitary and fire appliances, but not
decorative painting or furnishing. Architects were
recommended to make the exterior dignified and simple in
treatment and to design a hail of such dimensions as to seat in
the auditorium 3,000 persons, with a platform to
accommodate other 500. Premiums were offered: (1) £250,
(2) £150, and (3) £100. No fewer than 133 sets of plans were
sent in for competition; these were exhibited in the hall of the
New Corn Market, Gorgie, and the decision regarding them
was given by Sir Aston Webb on the 22nd July 1910. The
successful competitors were Messrs Stockdale Harrison &
Sons and Howard H. Thomson, F.R.I.B.A., Leicester.
On 19th July 1911, when King George and Queen Mary
paid their first State visit to Edinburgh after their Coronation,
their Majesties, in the presence of the members of the Town
Council and a large gathering of representative citizens, laid
two memorial stones, which, with their inscriptions, are to be
seen set one on each side of the Cambridge Street entrance.
There was presented to Her Majesty from the Corporation a
pendant ornament in the form of a thistle set with diamonds
and emeralds in platinum, and from Dean of Guild Carter an
ivory mallet, the handle of which was surmounted by an
Imperial Crown in which was set a cairngorm— the mallet
having upon it the Arms of the City raised in gold. Memorial
trowel and mallet were presented to His Majesty by the
architects and builders respectively. On 6th March 1914, the
Hall was opened by Andrew’s widow.
The exterior of the building has important sculptural
decorations. The Grindlay Street front is decorated by
means of a classic composition, with recessed arcade, with
four Doric columns. Above this classic composition are two
colossal figures by H. S. Gamley, A.R.S.A., representing
‘Musical Inspiration’ and ‘Achievement’, On the top of the
columns at each side of the doorway facing Lothian Road are
two figures, small in scale. One, representing ‘Municipal
Beneficence’, carries a model of the Usher Hall in one hand
and the deed of gift in the other; the other, symbolical of ‘The
Soul of Music’, is fitted with a lyre. Over the northern
entrance in Cambridge Street are two female figures, which
are respectively symbolical of ‘The Music of the Sea’ and
‘The Music of the Woods’— one having a shell at her ear, and
the other a bird in her hand. These four figures are by
Crossland McClure, London. Over the entrance to the grand
circle are sculptures by W. Birnie Rhind, R.S.A, the Royal
Arms on one side, and the City Arms on the other. Instead of
the usual supporters, the supports in each case are figures of
Entering by the doorway of the grand circle— the central of
the three— one finds oneself in a ticket hall, with massive
piers and pilasters of Sienna (golden-tinted) marble, with
moulded and gilded plaster ceiling. On the inner side of this
pillared entrance hall, and facing the doorway, is the
memorial to Andrew Usher— a bronze bust of the donor set in
a classic marble frame, the whole the work of H. S. Gamley,
sculptor. The stairs leading to the grand circle are on each
side of the entrance hall, but so set as not to interfere with the
sweep of the corridor which encircles the back wall of the
area of the Hall. The staircase is lined with Roman stone— a
soft, grey, mottled marble— and panelled with Sienna marble,
two kinds of marble which are freely used in the decoration of
the building.
The interior of the Hall has a very attractive aspect. Its
constructive lines are pleasing and satisfactory; in respect of
height, width and depth it is well proportioned, and it has a
light, open feeling, due in considerable part, no doubt, to the
fact that the grand circle and the upper tier or gallery being
constructed on the cantilever principle, there are no
obstructing pillars either below the back area or in front of the
grand circle. The scheme of decoration in white and gold also
pleases the eye by its simplicity and refinement.
Andrew Usher was the eleventh child and third son of his
father Andrew and his wife Margaret Balmer. He was born in
Edinburgh in 1826. He proved himself a most successful
business man and with his younger brother John (afterwards
Sir John, the first baronet) built up a business which attained a
world-wide reputation. He married twice— firstly Elizabeth
Miller by whom he had three sons, who all died young, and
three daughters, one dying young, and secondly Marion Murray by whom he had one daughter. There is therefore no male
descendant of the name of Usher of this branch of the family.
The story of Andrew’s business career will be found in
another chapter.
Andrew had a very kindly disposition and was beloved by
people in all walks of life. He could, however, be a martinet.
In the office, instead of sending for his younger brother and
partner John whose office adjoined, he used to write him
notes which he passed through a trap door in the wall. John
replied in the same manner. Despite this they used to lunch
happily together in the office. One day he wrote to John to
say that ‘Although I have allowed your son, Robert, to lunch
with us, I wish it to be understood that he must not speak
spoke several times when he had no right to do so.’ It is
interesting to note that the cheque for the Usher Hall was
written in the shop of James Aitchison, jeweller in Princes
Street, where Wildman’s shop now stands. Aitchison was a
Town Councillor and Andrew was one of his most valued
customers. Andrew is reported to have gone to Aitchison’s
shop one day and said ‘I have so much money that I do not
know what do to with it’, whereupon Aitchison replied ‘I
never thought I would live to see the day when anyone would
come into my shop and tell me that.’ This was the beginning
of the idea of the ‘Usher Hall’.
Gordon Burn-Murdoch, a son-in-law, in a letter dated May
1929 addressed to Billy Crookshank, eldest son of Andrew’s
youngest daughter Maimie, pays a fitting tribute which runs:
To me it seems just yesterday that I shot with him. I only saw him a
very little before I became his son-in-law, but afterwards I saw more of
him, especially at Johnstounburn, where I shot with him and witnessed his
skill with pointers and as a shooter. He must have been seventy about that
time and could with me or other younger men do a long day’s tramping
with 20 minutes for sandwiches and cothe in about 5 or 6 p.m., have a cup
of tea— and I suppose he would change— and then write a business letter or
two in perfect handwriting and come down to dinner 7 p.m. or 7.30 to act as
the most perfect host. During the day’s shoot (grouse drive or pheasants or
partridges) he would shoot ‘very strait’himself, and at the same time know
exactly how each of his guests were faring— and in the evening his quiet
courtesy and consideration for all his guests without the sign of fuss was
I rather think that this power of quiet observation must have been to
him in business an asset. I think that had he been in any calling, soldier,
sailor, apothecary or anything else, he would have been at the top— in
command. This is possibly because of a wide brain power.
In fishing he was exquisite; I use this expression deliberately and I send
you herewith sample flies of his, used in Tweed and other fishing, I believe
on horse hair. I fear they may not be as neatly
arranged as he would have had them. I was impressed by his orderliness in
regard to guns and tackle; nothing ever seemed to be untidy in country or
town-house, nothing above board, yet, I believe, everything was at hand!
I rather think this trait is a family trait, and must be essential in
business, or in fact in any progressive line of life. Muddle keeps things
back, I know. It will interest you to know that you have the trait of
orderliness in your family which should be valuable so long as it does not
prevent one taking a leap when necessary.
His courtesy, dignity and very ready sense of humour were most
remarkable. He loved a good story or a song; he often sang in the evening,
his voice had been once very good; even in his old age he took care to sing
only things that were well within his compass. You try singing a little.
He was thin hard, not an ounce of fat. Head like a Caesar, but finer,
clean cut between a Caesar and Pharaoh, very good, quiet carriage, in fact
distinguished very much so, but in a very unostentatious manner, quicker
than thought, I imagine or know, to see round your point of view, and its
possible fallacy! Is this clear? You may find it in some of his descendants—
lucky if you have it yourself.
My wife, your Aunt Jean, had all his good points except perfect leg
power and in addition had a quality that I associate with the West Country
where her mother, née Miller, came from, likewise my mother, a softness of
eye and hair dark or fair, that is not so noticeable in the East. I expect it was
this West Country vein that made me fall in love. I don’t think what I might
call a pure Border Usher would have fetched me— at all— at all and a True
Usher wouldn’t have looked at me! Possibly you can understand this. If not
never mind; say ‘muckle word and pass ower’.
I think some of this may be valuable to you, as alas it is even beyond
your mother’s ken, and of course completely beyond your father’s, which is
the greatest pity. For had he known your grandfather, I believe he, your
father, would have admired him, wholeheartedly. For I assure you, that any
soldier man would have seen in him the possibility of a great leader, his
calm judgment, perfection in detail, intense simplicity and orderliness of
life, and his cheerful facing of problems and careful and quick observation
of others, their views and wishes plus ower and above a decision, as sharp
as a knife. (I believe, too, with an expression of same when needed! as
Some of his surviving relatives may agree generally about above. They,
however, being relatives may not have had him quite in focus so well as an
incomer to the family.
Now that the Edinburgh Festival of Music and Drama has
attained world-wide publicity, the Usher Hall is well known
all over the globe. Despite this, however, perhaps Andrew’s
benevolence is best remembered in the little seaside village of
St. Abbs, where he built a new harbour and also a church. In
addition he built some modern cottages which are greatly
sought after even to-day. He made one condition, however,
and that was that there should be no licence in the village.
This request is still honoured to-day.
Andrew died in 1896 but his generosity and kindness will
long be remembered.
NOTE.— Gordon Burn-Murdoch was himself a most colourful and talented
person— artist, swordsman, piper and explorer; he was a well-known figure
in Edinburgh and also at his delightful country house near Coldingham in
Berwickshire. Up till the end he nearly always wore Highland dress.
The John Usher Institute of Public Health
SIR JOHN USHER of Norton and Wells Baronet
considering that in the year one thousand eight hundred
and ninety eight I made an offer to the University Court of
the University of Edinburgh to the effect that as soon as a
Chair of Public Health should have been established in that
University and a Professor appointed I would build and equip
a laboratory and class room to be used exclusively for the
teaching of Public Health in connection with the Chair of
Public Health on condition that the site of the proposed
building should be provided by the University and that the
building should be called ‘The John Usher Institute of Public
Health’ at the same time expressing the wish that the said
Institute should be made useful to the Public Health
Administration of the City of Edinburgh; And considering
that the said University Court having accepted my offer and
provided a site for the proposed building I proceeded to build
thereon, and equip the said laboratory and class room; And
now seeing that it is right and proper that I should grant these
presents in confirmation of my having made a gift of the said
building and equipments; Therefore I do hereby acknowledge
and declare that I have made a free gift to and in favour of the
University Court of the University of Edinburgh of the
building called ‘The John Usher Institute of Public Health’
erected and equipped by me in Warrender Park Road
Edinburgh upon a site belonging to the said University Court
and which building I appoint to be used exclusively for the
teaching of Public Health in connection with the Chair of
Public Health in the said University subject to such
arrangements as may be necessary for carrying out my
wish regarding the said building being available for the Public
Health Administration of the City of Edinburgh as aforesaid
and which building is to be called ‘The John Usher Institute
of Public Health’ in all time coming; And I consent to
registration hereof for preservation:
IN WITNESS WHEREOF I have subscribed these presents
at Edinburgh this eleventh day of June in the year one
thousand nine hundred and two.
Signed by the said Sir John
Usher Baronet in the presence
(signed) JOHN USHER
(signed) HENRY G. GREEN
(signed) GEO. R. FLEMING
Law Clerk 28 Castle Street Edinburgh
The Institute was opened by Principal Sir William
Muir, Vice Chancellor of the University, on Wednesday, 11th
June 1902, in presence of a distinguished gathering.
Sir John Usher on rising to make the presentation was
received with loud applause. He said:
Vice-Chancellor, the object of our meeting to-day is that I should hand
over this Institute to the University of Edinburgh. Before doing so I may be
permitted in a few words to state how this building came to be erected. The
Chair of Public Health, however, is so closely connected with it that
perhaps it will be well that I should almost repeat the words that Professor
Hunter Stewart addressed to his class the other day. The first man who
thought of endowing a Chair of Public Health was the late Mr A. L. Bruce.
(Applause.) He had been studying the works of M. Pasteur and studying his
discoveries, and was so impressed with their value that he wished to do
something to make them better known. Unfortunately he
died very suddenly, but three hours before his death he asked our mutual
friend, Mr Crole, to add a codicil to his will stating what his wishes were in
regard to the Chair of Public Health. They were that £5,000 should be
allocated for that purpose. His friends added £2,000, and I completed the
endowment. (Applause.) The first step after that was done was to appoint a
Professor, and Mr Hunter Stewart was appointed the first Professor of
Public Health— (applause)— and I hope there is a brilliant career in store
for him in connection with it. (Applause.) Then I was told that a Chair
without an Institute was not of much good. (Some laughter.) There is an old
saying ‘in for a penny, in for a pound’, and they asked me if I would build
it, and I said I would. (Applause.) With that view I asked Mr Leadbetter,
whom I wished to be architect, to visit the most important institutes in
London and on the Continent, which he did along with Professor Hunter
Stewart, and this building is the result— (applause)— and I am safe to say
that it would be difficult to conceive of a more suitable building for the
purpose. (Applause.) Any one who wishes to inspect it afterwards will have
an opportunity of doing so. Well, when we were about it it was brought to
my notice that the City of Edinburgh would require not an institute but a
laboratory for their work in connection with public health and I said to the
architect, ‘You had better make some provision for that’, which was done.I
thought in a matter of this kind that ‘the town and the gown’ might work
very well together for their mutual advantage— (hear, hear)— but that was
not the opinion of all those who have the management of our town affairs.
However, after full discussion, itwas resolved to accept the gift, and I hope
that their final decision may prove that they have made a wise one.
(Applause.) I don’t know that I have much more to say. I have very great
pleasure in handing over this Institute to the University of Edinburgh, and
hope that it will be of very great benefit to this generation and to
generations yet unborn. (Loud applause.)
Turning to Sir William Muir, Sir John Usher
I don’t need to read it, but I have very great pleasure in handing over
this Deed of Gift to the Vice-Chancellor on behalf of the University.
Mr J. Ian Macpherson, M.A., Senior President of the
Students’ Representative Council, afterwards presented
Sir John Usher with an illuminated address in these
To Sir John Usher, Bart. Sir,— On behalf of the students of Edinburgh
University, and by the authority of the Students’ Representative Council,
we take this opportunity of expressing our warmest thanks for the great gift
of a Public Health Institute to our University.
The wisdom with which you have guided your generosity is now
providing the students of this University with facilities for the study of
Public Health, such as are afforded at no other University in the country.
Your gift is thus not merely to the advantage of the various students who
may attend the Institute, but one which, by equipping an important
department with the most perfect modern appliances for study, will tend to
maintain and increase the fame of the Edinburgh Medical School.
We wish then, while applauding your munificence and putting on
record our sense of obligation, to make known our appreciation of the
insight into University affairs which prompted it. We feel sure, sir, that
while your generosity has been such as to keep your name and memory
revered for ever in our University, your example will be a worthy one to the
well-wishers of this University, by whose wise open-handedness alone our
University can continue to flourish. (Applause.)
Sir John Usher, in reply, said he considered it a very great
honour to do what he had done in presenting the Institute to
the University. When one thought of the illustrious names that
clustered round it one could not but feel the honour of doing
anything to promote the well-being of such an institution.
(Applause.) He would only mention one name in connection
with it, one of the last who had left this sublunary scene,
whose stalwart figure was long known in Edinburgh— he
meant Professor Tait— (applause)--- and to the students he
would say— thanking Mr Macpherson for his kindness— that
the best thanks they could give him was by applying
themselves so arduously to their work that Edinburgh
University, in addition to its other attractions, would have the
science of Public Health to further draw students to the city.
The proceedings shortly afterwards terminated.
To-day, half a century later, the Chair and Institute,
products of vision and of generosity, flourish and the record
of the intervening years in teaching and in research testifies to
the value of that which their founders did. Of professors there
have been but four; Hunter Stewart was succeeded in 1925 by
P. S. Lelean and he was followed by F. A. E. Crew in 1944.
Crew was succeeded in 1955 by J. H. F. Brotherston. The
content and scope of the subject of Public Health, though not
its aims, have likewise changed as old problems were solved
and new ones identified. The subject now claims far more
time than it did in the medical undergraduate curriculum, for
it has become greatly enlarged. The post-graduate course that
leads to the Diploma in Public Health still attracts
considerable numbers to the Institute each year. Thus it is that
some two hundred undergraduates and post-graduates every
year since the time of the foundation of the Chair and Institute
have had good reason to remember with gratitude the men
who half a century ago, in their own fashion, so greatly
advantaged posterity.
Mention of Sir John’s prowess in business and in the
hunting field will be found in another chapter. He was born in
1828, the fourth son and twelfth child of his father Andrew
and his wife Margaret Balmer.
He married in 1853 Mary Ann daughter of Thomas Balmer
of Ettrickbraes. There were five sons and two daughters by
this union.
As a young man John was a Liberal in politics and an
ardent admirer of Gladstone. On the break-up of the Liberal
party in 1886 on the question of Home Rule, John, like many
others, transferred his influence to the Unionist camp. He was
the first treasurer of the East and North of Scotland Liberal
Unionist Association, and
was Chairman of the Liberal Unionist Committee of
Midlothian until that body was merged in the general
Unionist Association.
John tackled his old ally Gladstone during his last
Midlothian Campaign in 1892. The encounter took place at
Corstorphine, and an exciting scene arose. It was well known
that Gladstone felt very much hurt by the desertion of many
of his old friends and supporters. The resurrection of former
support and the persistent manner in which John put questions
not easy to answer so provoked the ex-Prime Minister that he
quite lost control of his temper and answered his ‘heckler’
with rudeness and asperity.
John was greatly devoted to the Unionist cause, and in
1899 he was created a baronet. In recognition of his generous
gift of the Institute of Public Health the University of
Edinburgh conferred on him the honorary degree of LL.D. in
About 1896 John purchased the historic estate of Wells and
Bedrule near Hawick at a public auction. The previous owner
was Sir William Elliott, in whose family the property had
been since 1706. Formerly it had been owned by the Earls of
Traquair. John had also acquired the mansion and estate of
Norton near Edinburgh. He was a Free Churchman, and a
generous benefactor in many ways to his church. A man of
strict integrity and strong religious principles, he strove to do
his duty. He died rather suddenly in Cairo in 1904 and was
succeeded by his eldest surviving son Robert. The latter found
the old house of Wells neither comfortable nor convenient
and decided to level it to its foundations and build one more
suitable. In November 1906 it was in course of construction.
An excellent portrait of John by Sir George Reid
hangs in the John Usher Institute of Public Health. To-day in
1954 owing to economic pressure the new house of Wells has
been demolished, while the house at Norton has been sold and
is now occupied as a hotel.
Robert’s younger brother Francis James (Frank) purchased
the delightful property of Dunglass, near Cockburnspath.
Feather, Fin, Fur And Games
HE USHERS have always been keen sportsmen,
and those who have had to move into town owing
to economic pressure have continued to maintain
an active interest in sport of all kinds.
We have read how James Usher of Toftfield used to
ride to dine with Sir Walter Scott and also that his wife,
Margaret, rode to church at Earlston.
John Usher (b. 1809), who was a grandson of James
Usher of Toftfield, farmed Stodrig near Kelso. He was
one of the best known tenants on the Roxburgh Estate
and a great authority on Border sheep. For many years
he acted as Clerk of the Course at the Kelso Races. He
could not, however, agree with the Committee, who
controlled the steeplechases held at Stodrig, about the
construction of the open ditches. John insisted upon a
guard rail being in front of them, and as a result of the
differences in views the Committee of the Border
Racing Club, which controlled the meeting from 1854,
was approached for permission to build jumps at
Berrymoss. Negotiations were settled and in 1883
National Hunt Sport began on the present track, John
acting as judge. Incidentally, his guard rail suggestion
was adopted within a couple of years! John had more
than a local reputation as a poet and writer of songs. He
finds his place in the tenth volume of Edwards of
Brechin’s Modern Scots Poets.
The present Secretary of Kelso Races, J. G. G. Leadbetter, is a grandson of the late Sir John Usher, the 1st
Baronet; the late F. S. C. Usher (of the Scots Guards),
son of the late Frank J. Usher of Dunglass, one time joint
Master of the Linlithgow and Stirlingshire Foxhounds,
was a Director. F. S. C. Usher was, himself; a wellknown owner and amateur jockey, having ridden over a
hundred winners, and was a very fine shot.
In 1838 John (Stodrig) married Margaret Warwick
Morton of Harmony Hall. He died in 1877, leaving two
children, John (b. 1840) and Emily Gordon (b. 1846).
Young John occupied the farm of Gatehousecote for
nearly thirty years. The only thing he could not do well
was farming. As a youngster he entreated his father to
allow him to go into the Army, but all to no purpose; the
old man was obdurate. Young John inherited all the
sporting propensities of his father. He was educated at
the Madras College, St. Andrews, and afterwards at the
University of Edinburgh. On 10th June 1873 he married
Isabella, fourth daughter of William Aitcheson of
Brieryhill. Of this marriage there was one son, who died
in infancy. John was passionately fond of horses, and
generally kept good ones. In 1871 he won, on ‘Hilarity’,
the Auld Reekie Cup at the Edinburgh meeting. At the
Lothian Hunt Steeplechase in April 1874 he rode
‘Anchorite’, and won the cup, worth fifty guineas, which
at’his, request was presented in the shape of a handsome
salver. He became a member of the Border Mounted
Rifles, and attended the first meeting at the Tower Hotel,
Hawick, when that corps was formed in 1872. He was
twice the winner of the Challenge Cup given by Lord
Minto, who commanded the corps, in 1887 on
‘Marigold’, and in 1892 (not three months before his
death) on ‘Border Reiver’, a clever little horse bred and
trained by himself at Gatehousecote. The Jedforest
Hounds, which had been formed by the exertions of
Charlie Sinclair and others, had the substantial support
of John Usher, who was seldom absent during the
hunting season.
As a fisher John had few equals. He could beguile the
Rulewater trout with fly when even well-known Hawick
fishers went home with empty baskets. Shooting, next to
hunting, was however his favourite sport, and in this he
also excelled. Being a crack shot, he was always a
welcome guest at all cover-shoots and generally killed
more birds with his own old gun than those who had two
guns and a loader. After the passing of the Ground Game
Act he might have destroyed all the hares and rabbits on
his farm, but so far from doing this, the hares were
allowed to increase.
John, who had never witnessed the Derby, thought he
would like to do so, and he carried out his wish in 1892.
Unfortunately he caught a severe chill and died on the
first of July of that year.
Sir John Usher, 1st Baronet (b. 1828), another grandson of James Usher of Toftfield, in early life showed his
love of fox-hunting and even in old age he retained a
perfect seat in the saddle and enjoyed the sport up to the
end. He was intimately associated for many years with
the Linlithgow and Stirlingshire Hounds, and he and his
sons had much to do with the perfect equipment and
judicious management of this well-appointed pack of
In 1895 Sir Robert Usher, 2nd Baronet, with his two
brothers, Fred and Frank, took the Joint Mastership of
the Linlithgow and Stirlingshire, setting their seal on the
fortunes of the Hunt and gaining for the kennel the
prestige, both for work and looks, which it has ever
since retained.
These three sons of Sir John Usher of Norton and
Wells were all of them first-rate sportsmen, known in
the country since their boyhood, and real fox hunters and
In 1906 Fred and Frank retired from the Joint
Mastership, and the former took the Mastership of the
Sir Robert himself retired in 1912 after seventeen
seasons of successful Mastership. The season 1929-30
saw the advent of yet another member of the Usher
family to the Mastership of the Linlithgow and Stirlingshire, this being George, son of Andrew William Usher.
(Andrew William was a nephew of Sir John Usher, 1st
Baronet.) This was to prove yet another notable Mastership, one which saw the kennel arrive at the zenith of its
fame, and which subsequently included the most
difficult period covering World War II.
George was most popular and took a very great interest in the hounds. He carried on with a skeleton stag
and the greatest credit is due to him. In happier days he
was a member of the Edinburgh Polo Club. He resigned
from the Mastership in 1947 after eighteen seasons, and
was succeeded by yet another well-known member of
the family, Annette Usher. Annette was the daughter of
Fred, the former Joint Master. She was one of our most
experienced lady M.F.H. and was also a first-rate
amateur huntsman. She had already held two previous
Masterships, that of North Northumberland from 1929 to
1936, and the Ballymacaw, whither she went in 1938,
but returned to Scotland on the outbreak of war to hunt
the Berwickshire during the war years, returning to her
own hounds in Ireland in 1946 for one season. In both
countries she hunted hounds herself; and having come to
the Linlithgow and Stirlingshire she continued to carry
the horn. Annette was compelled to resign the
Mastership in 1953 owing to family reasons. Her
untimely death in 1954 whilst following hounds on foot
deprived Scottish hunting of one of its outstanding
personalities of this century. In 1949 Andrew Usher,
eldest son of George, the former Master, succeeded to
the Secretaryship. In 1955 he became Chairman of the
Hunt Committee. Maimie Crookshank, daughter of
Andrew Usher, who donated the Usher Hall to Edinburgh, was a keen follower of hounds some years ago,
both with the Duke of Buccleuch’s and the Linlithgow
and Stirlingshire Hunts. She also founded the
Johnstounburn kennel for the breeding of Yorkshire
terriers. It proved an immediate success; so far it has
produced an International Champion in Mr Pim, besides
three other Champions, and it has gained many other
awards too numerous to mention.
Her husband, Colonel C. de Windt Crookshank, late
Royal Engineers, while stationed at Weedon used to
hunt with the Pytchley. After retiring from the Army he
sat as Unionist M.P. for two constituencies, Berwick and
Haddington, and Bootle.
Colonel Sir John Usher, 3rd Baronet, was a regular
soldier and served in the Royal Scots Greys, the Inniskilling Dragyons and the 9th Lancers. He was, like his
father, very keen on hunting and was for some years
Master of the Jedforest pack. In World War II, he served
in the Royal Pioneer Corps and was awarded the O.B.E.
He was appointed Honorary Colonel of the corps. He
died in 1951. In a book printed in magazine cover form
entitled Battle of Britain referring to 1940, reference is
made to ‘an eccentric nobleman who always carried a
shepherd’s crook and wore a monocle. He was a Colonel
in the Pioneer Corps and was a well-known figure in the
toughest part of the East End of London, where
evidently he never had any trouble and the inhabitants
did what he told them.’ There is little doubt that this
reference was to Sir John. His brothers Stuart,
the present Baronet, and Clive are both keen horsemen.
Between them they must hold a record which will surely
be hard to beat. While Gentlemen Cadets, Stuart at the
Royal Military College (Sandhurst) and Clive at the
Royal Military Academy (Woolwich), both won the
‘Saddle’ awarded to the best horseman of the year— a
distinction coveted by some more than the ‘Sword of
Honour’. Both rode in many races and point-to-points
with success. Stuart was also awarded the Bronze Medal
of the Royal Humane Society for helping to pull a
whipper-in out of the Teviot one day when out hunting.
Clive at the age of forty-eight rode at Sedgefield in 1955
and he continues to take an active part in racing.
Ronald, the sailor brother, was reserve full back at
Rugby for the Royal Navy, being kept out by Russell,
also a sailor, who was first choice for England.
The Ushers have always been keen curlers, and there
has been at least one Usher on the roll of members of the
Waverley Curling Club every year since its foundation
in 1848.
In the Rugby football world, James and John Usher,
sons of Robert Henry (Harry) Usher (b. 1840), have also
left their mark. James was an Edinburgh University Blue
and played in the famous team 1901-2. He was severely
wounded and lost a leg during the last days of the war in
1918. John played for Edinburgh in the Inter-City and
also represented the North of Scotland v South Africa in
1906. He was the mainstay of the Edinburgh Wanderers
Rugby Football Club for many years. He made the
supreme sacrifice leading his platoon at the Battle of
Loos when serving with the 9th Battalion the Gordon
Highlanders. The youngest brother, Charlie, was, in his
younger days, an all-round sportsman, but it is from his
prowess on the Rugby football field that he
will chiefly be remembered. He was a regular member
of the Scottish XV from 1912 to 1922, being one of the
select band who played both before and after the 191418 war. In 1920 he had, as Captain, the honour of presenting the Scottish Team to H.M. King George V at
Twickenham, and he had a similar honour a fortnight
before as Captain of the Army. He was Captain of the
Mother Country XV in the Inter-Services Tournament in
which all the Dominions took part just after the war.
While a Gentleman Cadet at Sandhurst he won the Golf
Cup, and he was an International fencer with sabre and
épée and even represented Scotland at the British
Empire Games in New Zealand in 1950 at the age of
fifty-nine. He was a hockey trialist, but at that time the
Hockey Internationals took place on the same day as the
Rugby match. He was keen on hunting, polo and
shooting and rode in numerous point-to-points. Their
father was a very keen shot and fisher. He was the third
Captain of Wimbledon Golf Club and held office from
1870 to 1872. Andrew James, Harry’s elder brother, who
was a bachelor, was also a keen all-round sportsman.
Thomas Leslie Usher (b. 1862), his brother Harry
Lawrence, and the former’s sons, Graham and Francis
George, all got their caps for Rugby at Edinburgh
Academy, Harry and Graham later playing for Edinburgh Academicals. Francis George, though not actually
gaining his Blue at Cambridge University, played for the
University on many occasions whilst his brother
Andrew, who was in the Navy, often turned out for
United Services (Portsmouth) when in port. The older
generation both played as forwards, the younger all as
three-quarter backs.
Thomas Leslie and his brothers Harry and Charles
Howard, as befitted sons of their father, were all great
sportsmen and in their day must have shot in most parts
of Scotland. They had also been very keen fishermen,
and when no longer able to walk the moors, they continued to their last days to spend an annual holiday
fishing in the north-west of Scotland, where they were
latterly accompanied by their sons and nephews.
The four sons of Thomas Leslie all inherited their
father’s love of sport with rod and gun— Thomas, the
eldest, excelled as a shot and Andrew as an ardent and
most successful angler.
The Usher family for long were associated with
Bruntsfield Links Golf Association in the days when
play actually took place on Bruntsfield Links.
William Neville Usher (1853-1913) had the
distinction of being Captain of Boats at Gonville and
Caius College, Cambridge, in 1871, a sport at which his
son, Reginald, also took a prominent part at Cambridge.
Another son, Arthur, of H.M.S. Valerian fame, played
a good deal of tennis, but owing to wars and many
absences abroad on naval duty he did not have much
opportunity. In 1928, however, he played for the Navy
against the Army and R.A.F. and reached the semifinals
in the Navy Championship. He also won the Admiralty
Singles Championship.
Few young men have had the good fortune that fell to
the lot of Andrew William Usher, who has already been
mentioned as Chairman of the Hunt Committee. Before
he started in business he was sent for a year to Tanganyika where he had some excellent big game shooting
under the eye of Dennis Brown his father’s cousin.
Billy Usher of the Wells family after trying his hand
as a lumberjack in Canada went to Kenya to grow coffee
near Nairobi. He eventually moved to Tanganyika,
where he was one of the first settlers in the Mufihindi
area. While helping to start the now prosperous tea
industry he found time for big game shooting and
accounted for one of the biggest buffalo ever shot in the
area. In 1929 he had a unique experience while doing
transport with his own lorry in southern Tanganyika.
The round trip was nearly 1000 miles and he had for sole
company his native servant and his Alsatian bitch called
Lady. He got thoroughly bogged down at one period and
had to be dragged by 50 natives for 10 miles with
improvised ropes. That evening he found some natives
in a small house on the side of a river. They told him
that there were three lions about and that some cattle had
been killed by them. Billy could do little about it as he
was not carrying a rifle on this trip. It was decided,
however, to sleep in a clump of bushes. Early in the
morning he had just awakened when he saw Lady shoot
past him barking furiously. She was chasing a threequarter grown lion which she let go after some 300
yards. The lion continued his flight, however, in a wide
circle in the direction of the bushes where he rejoined
his ma and pa and all three trotted off. It was evident
from an inspection of the tracks on the wet ground that
the young lion had inquisitively put his head into the
bushes and then, on Lady’s attack, had scuttered up the
ground in making a quick getaway.
The Wreck of H.M.S. Valerian
O-DAY after the lapse of twenty-nine years the
disaster which overtook H.M.S. Valerian on
22nd October 1926, is still remembered as an
epic in Bermuda because of the heroism and fortitude of
her Captain and crew. The Captain of the ship was Commander (afterwards Captain) W. A. Usher (b. 1887) and
it will be seen by reading what follows that his conduct
and seamanship were an example and inspiration to all.
In the Royal Navy whenever a ship is lost, no matter
what the circumstances, a Court Martial must take place.
The Court Martial, in this case, will be seen to be
merely a glorified Court of Inquiry. Captain Usher now
lives in retirement in Gloucestershire. We are indebted
to The Mid-Ocean and The Royal Gazette and Colonist
Daily for the extracts printed below.
H.M.S. Valerian, one of the two sloops on the North America and West
Indies Station, foundered on Friday during the hurricane when within sight
of Bermuda. The fact that she was returning from an errand of mercy to the
Bahamas— visited twice this year by hurricanes— adds an ironical note to
the affair.
The Valerian was a sloop of 1250 tons, and carried two 4-inch and four
3-pounder guns. She was commanded by Commander W. A. Usher, whose
wife only arrived in Bermuda on Saturday, and officers and crew number
104 men. The First Lieutenant recently appointed to the ship was waiting
for her in Bermuda. Lieut. Ingpen, whose engagement was recently
announced to Miss Beryl Robinson, had left the commission a short time
ago. Lieut. Hughes, who with Cdr. Usher was among those rescued, is a
brother of Pay-Lieut.-Cdr. Hughes, H.M.S. Malabar.
Following is the official Admiralty statement made on
The following official communication was issued at noon to-day by the
Admiralty in Bermuda:
H.M.S. Valerian sank about 1 p.m. during the hurricane on Friday, when
she was approximately 18 miles south of Bermuda. She was returning to
Bermuda from her second visit to the Bahamas this year in connection with
the aid to the inhabitants there after their two successive hurricanes. She
was last heard of as being hove-to off Gibbs Hill at 8.30 a.m. After that, all
wireless communication failed.
Commander’s Statement.
Royal Naval Hospital,
27th October 1926.
I have the honour to forward the following report of the circumstances
under which H.M.S. Valerian foundered during a hurricane when off
Bermuda at 1.30 on 22nd October 1926.
2. Valerian left Nassau for Bermuda at 1330 18th October, having
completed the services required in the Bahamas on account of the recent
hurricane there. Sufficient coal had been obtained locally to make the
passage but supplies there are very scarce and what could be spared only
gave a reserve of just over 35 tons, after the passage was completed at
economical speed.
3. During the evening of the 18th October a report was received of a
tropical disturbance having formed south of Cuba, but the direction was
stated to be North of N.N.W. The next day further reports were received
which indicated that although the storm was not travelling at any great
speed, it was definitely curving to the North Eastward. Reports of a similar
nature were received from time to time until Thursday, 21st October, when
the storm centre was estimated to be about 700 miles from Bermuda and
Valerian was about 200 miles. The weather forecast from Washington then
stated that the storm would reach Bermuda on Friday morning, 22nd
October, and that winds would reach a gale force. Speed of Valerian was
increased to 9 knots, which is the maximum continuous speed on one
boiler, and No. 2 boiler was also lighted up so as to do all that was possible
to race the storm as it was considered most undesirable that the ship should
not reach harbour on account of the shortness of coal and her very light
condition, which renders her difficult to handle.
4. Throughout Thursday the wind remained at about S. by E., force 5-6. All
awnings were furled, freeing ports worked, and all precautions taken to
render the ship as seaworthy as possible. Just before midnight No. 2 boiler
was connected up and 120 revolutions (11½ knots) ordered, but the
continual racing of the propeller resulted in a hot bearing and speed had to
be reduced to 105 revolutions (10 knots).
5. Gibbs Hill Light was sighted at its maximum distance at about 0440,
22nd October, and although it was obscured for some time after that, the
land was again made soon after daylight and about 0800 Gibbs Hill Light
was abeam 5 miles. Although the wind was blowing with a force 6-7 there
was comparatively little Sea and I anticipated no difficulty in entering the
Narrows having done so before under similar conditions. Indeed, at that
time, I felt fully assured of reaching harbour in safety, as there was no
immediate indication of a violent storm; also there was a complete absence
of swell that sometimes denotes the approach of a storm.
6. About half-an-hour later the weather became very thick and the wind was
blowing up strongly from the South East. At the same time reports were
being received from merchant ships a short distance away of having
encountered a hurricane of great intensity. Here was evidently no ordinary
storm and was something far more intense than might have been anticipated
from the Washington reports, that had forecasted winds of gale force at
Bermuda. The weather was now too thick to go further towards the
Narrows, and with a rising wind the ship’s head was turned to South East so
as to head the sea and wind and to get as much sea room as possible, a
speed of 9 knots being maintained.
7. At about 0830 the wind was blowing gale force. The driving rain and
flying spray obliterated everything from view. The ship was steaming 9
knots, or as fast as the engine room could manage with a propeller that was
continually racing. Even with this speed the ship had practically no steerage
way and it was one long effort trying to keep the ship as near as possible
head to the wind, which was S.E. The ship occasionally got into the trough
of the sea and was with great difficulty brought back again, but in spite of
all this a mean course of S.E. was maintained throughout. This question
of steering was naturally made more difficult having only one propeller and
the ship being very light. From this time on, until nearly noon, the wind was
blowing at hurricane force (about 100 miles per hour), the barometer
dropped rapidly 29.60 to 28.50 and the rain was driven along in a continual
sheet of water. At noon, the centre of the storm was reached and the
clearing came. The seas were now mountainous and seemed to approach the
ship from all sides, but more particularly from South and East. As the ship
balanced on the crest, or fell into the trough, it seemed as if she must break
her back and it speaks very well of her construction that she withstood these
stresses so well. So far no damage had been done to the hull or fittings.
8. At 1215 the wind came out of the N.W., at first in fitful gusts and then
with a fury that was indescribable. The sea was still coming from the S.E.
and any question of turning at that time was not to be thought of. Further, it
was considered better to keep her heading seaward as long as possible so as
to keep away from the land. Under these conditions, with the ship steaming
9 knots, the wind rather on the starboard quarter and the sea ahead, a
comparatively good balance was obtained and in some ways was a little
easier than in the first half of the hurricane as there was less racing. This
was maintained for about half-an-hour during which time the ship’s head
was roughly S.S.E.
9. Just before 1300 a series of squalls struck the ship on the port side with a
fury that beggars all description. The ship was thrown on her beam ends,
heeling 70 over to starboard. The helm was hard-a-port to keep her head to
sea, but this was evidently holding her over and oh letting go the helm and
putting it hard-a-starboard, the ship righted arid came slowly up to the
wind, wallowing heavily in the trough of the sea as she came round. It was
at this moment the mainmast and wireless were carried away. The ship was
brought within about 6 points of the wind, but these tremendous squalls
kept forcing her over to leeward and it seemed only a matter of moments
before the ship must go. Soon after the engines stopped and the report came
up that the ship was ashore but this seems more than doubtful as nothing
was felt on the bridge, and although the ship was in a mass of blinding
spray, nothing in the nature of breakers was seen. At the time the engines
stopped the ship was heeled over to about 60° and then went slowly over.
10. There was little to be done except to order everyone from below, let go
the rafts and try to make an S.O.S., but as the mainmast was gone it is
unlikely that any message could have been sent. Within about one minute
the ship was over, the funnels went under
and when the boilers burst a black wave came up and swept me away from
the bridge, to which I was hanging, and carried me under. I came up part of
the way and bumped my head and after going down again a little finally
came up alongside a raft to which I clung.
11. There was a lot of wreckage all round and such men as I could see had
hold of something. The raft to which I held had 28 men in all and we were
swept away in a mass of flying spray and foam.
Unfortunately the bottom of the raft got kicked out and this entailed
much greater effort in holding on. The experience of clinging to this raft for
21 hours, with only a problematical chance of being picked up, was indeed
trying enough for the hardest. Luckily the water was warm, but the N.W.
wind felt bitterly cold to those parts which were exposed. Sunset came and
as it grew dark we looked for Gibbs Hill Light or some other Light, as we
had no idea of our position, but nothing was seen, not even the glare. The
12 hours of night, with waves breaking over us, were an experience never
to be forgotten and many gave up during that time. They got slowly
exhausted and filled up with water and then slipped away. The raft was
slowly losing its buoyancy and as everyone wanted, as far as possible, to sit
on the edge, it capsized about every 20 minutes, which was exhausting; we
all swallowed water in the process and the effort of climbing back again
began to tell. Twelve held out until the end, when H.M.S. Capetown was
most thankfully sighted at about 1000 the following day. The buoyancy of
the raft was then very small and in another hour it is thought would not
have supported anyone. The men picked up were most carefully looked
after by Capetown and every kindness shown.
12. I should like to bear witness to the brave and calm way in which the
ship’s company bore themselves to the last and upheld in every way the
finest traditions of the Service. While deeply regretting the loss of the ship
and so many gallant lives I do not feel that by any act of mine it would have
been in any way possible to have averted this terrible disaster, the forces of
nature being as they were overwhelmingly powerful, nor could the loss of
so many lives have been in any degree minimised. By the greatest ill-luck
the ship could not quite reach her goal, just one hour away, where she could
have ridden out the storm with good prospects of success, and where in any
event the safety of so many valuable lives would have been assured.
The Court finds that Valerian left Nassau at 1330 on the 18th October in
accordance with orders from the Commander-in-Chief of the North
America and West Indies station, to return to Bermuda.
2. Sufficient coal was on board to make the passage, although the
requisite amount had only been obtained after considerable effort on the
part of the Commanding Officer.
3. During her voyage various reports were received by wireless
telegraph, giving courses of a tropical disturbance having afterwards recurved to the North-East.
4. The Commanding Officer decided that by holding to his course and
speed he would arrive at Bermuda considerably in advance of the storm.
In this decision the Court considers he was justified.
5. The hurricane, however, was moving at the unprecedented rate, for
October, of nearly 720 miles per day and Valerian was unable to gain the
shelter of Bermuda before she was overtaken by it.
6. At 0800 she actually reached the position of Gibbs Hill bearing 312
distance of 5 miles, and a half-an-hour later on the weather becoming thick
hove to heading S.E. and steaming about 9 knots into the gale.
7. The wind was South Easterly until about noon with a maximum force
of 95 miles per hour.
8. The ship rode out this South Easterly gale easily sustaining no
damage, but her drift during this period cannot be ascertained.
9. At noon there was a lull, and the visibility increased from one to two
miles but no land was seen.
10. At 1215 the wind shifted to the North Westward and blew with a force
which was registered up to 128 miles an hour. A heavy South Easterly sea
was still running and the ship was kept head to sea steaming 9 knots with
the wind rather on the starboard.
11. At about 1300 the ship broached to and was thrown on her beam ends,
righted once, heeled over to starboard again and slowly capsized.
12. There is some likelihood of the ship having grounded through having
been driven astern during the first half of the gale— again, it is possible that
she was overwhelmed by the force of the wind and sea.
13. The Court is satisfied that the ship was in a seaworthy condition and
that the loss was due to water finding its way below or to the shifting of
weights. The pumps were efficient.
14. The Court considers that the orders to abandon ship were given at the
last possible moment and were necessary.
15. Finally, the Court is of opinion that there was no error in navigation.
Nothing the Commanding Officer could do would have diverted the loss of
the ship, and that no blame is attributable to the survivors whose conduct
throughout was exemplary.
16. The Court is of opinion that none of the survivors are to blame and
formally acquits them.
The following is an extract from the sermon preached
at the Memorial Service at Trinity Church, Saint John,
Bermuda, by the Rev. C. Gordon Lawrence, M.A.,
rector, on Sunday, 12th December 1926:
He was actually within sight of Bermuda, only eighteen miles from port,
when the height of the gale overtook him. The mainmast and the aerial mast
were carried away so that communication by wireless was impossible.
Desperate and heroic efforts were made to rig a jury mast when the ship
was already listing at an angle of 60 degrees.’.
The best of discipline prevailed and hope was not given up until the funnels
were turned below the surface, amid water, rushing in, burst the boilers.
Warning was given to every man to leave the ship and the evidence shows
that nearly all the ship’s company got clear before she sank. Most of those
who lost their lives died in the water from inability to secure life preservers,
from exhaustion and exposure, and a few from strangulation.
To spend 21 hours in a raging sea, hanging to a bit of wreckage after the
severe strain for hours before the ship sank, and to be obliged to see one
after another of one’s comrades die from exhaustion, with scarcely any
hope of survival for any, was a test that naturally only a very few could
One of the survivors stated that he found himself clinging with 20 others to
a float. But the bottom of the float had been damaged in the pounding of the
sea and it was unable to support so many.
So they took turns in resting upon it while the others hung on to its edge
from the water. The sea was so rough that the float was always capsizing
and they knew that their strength was being spent in trying again and again
to regain a hold.
At first the several little groups of floating men were fairly near each other
and one strong seaman began swimming from party to party with a cheering
message. As he left one group he said he was ‘going visiting’. When they
had been already many hours in the water, and a good many had
disappeared, one of the Petty Officers asked for a song. And the Captain
(thank God for such a Captain), with the Navigating Officer, started up
‘Tipperary’. ‘Think of it, my brothers, miles and miles at sea, in a most
unusual storm, hanging to a float that was fast becoming waterlogged, with
death staring one in the face and singing ‘It’s a long way to go!’
That dear old song has been hallowed by the voices of many who sleep now
in a foreign land. And it is all the more precious to us because of the heroic
courage of the men of the Valerian.
Certain columns of the newspapers from Bermuda, on those first days after
the storm, deserve to be preserved in the scrap books of all who love stories
of heroism. ‘They are worthy of being told in churches and schools and
homes. They show its the sort of character that is produced by the discipline
of the Navy. They assure us of the type of men who are protecting us day
and night on the seven seas. They show us how supremely superior man
may become to the worst that can happen.
On the 23rd of October, more than 21 hours after the vessel had
disappeared, H.M.S. Capetown picked up 18 survivors. The good ship
Valerian and 85 of her company were left in the restless waters of the
boundless deep there to sleep until ‘the sea gives up its dead’. Their bodies
we leave in the deep; their memory we cherish in our hearts; their spirits
have returned to God who gave them.
NOTE.- Captain Usher’s report is regarded in Naval Circles as a
model of what a report should be.
It is interesting to note that Captain A.B. Cunningham, D.S.O.,
Chief of Staff North America and West Indies Station H.M.S.
Calcutta, who was president of the Court Martial, when as an
admiral he was raised to the peerage after World War II, took
Hyndhope as his title. At that time Hyndhope was the property of
Thomas Usher. It had been purchased many years previously by his
father, Thomas Leslie.
Thumbnail Sketches
F THE MANY branches of the Usher family, that of
Courthill, a delightful property near Hawick, has been
the only one to remain in the same place for more than
three generations. In 1794 Thomas Usher (b. 1755) first leased
Courthill. Before that he was a Writer in Jedburgh. He was the
third child and second son of his father, John Usher, 1st Laird
of Toftfield, the family seat near Melrose, by his second wife,
Janet Paterson. Since 1794 the family has continued to occupy
Courthill as tenant farmers. In a most interesting letter, in the
possession of the present Harry Usher, Dr Thomas Chalmers,
the eminent divine, who was a frequent guest at Courthill,
writing in 1822 refers to the family as ‘the kind Ushers of
The family has always been and still is most popular in the
district and held in high esteem by all. An interesting feature
showing how carefully the land has always been farmed is the
fact that Courthill has the reputation throughout Scotland of
being the farm with the most complete records of cropping and
other matters to do with the management.
In the drawing-room hang, on each side of the fireplace, two
manuscripts which are given in full below.
It is interesting to note that history has repeated itself after a
period of 127 years. The great-grandfather of the present Harry
Usher was an Ensign in the Roxburghshire Local Militia in
1813, while the present Harry Usher was Major in the Home
Guard a century later. In 1940 the Force started as Local
Defence Volunteers,
but afterwards the name was changed to Home Guard. The
Home Guard, of course, received no pay but were fitted out
with a complete uniform, although it is likely that, in 1813, the
volunteers would have had to provide their own uniform.
(1) To Ensign Usher, L.M.,
Courthill, Hawick.
Lieut.-Col. Sir John Buchanan Riddell, Commanding the Roxburgh Local
Militia, during the absence of the Commandant, Lord Viscount Melgund, has laid
before the Earl of Anerum, His Majesty’s Lieutenant of the County of
Roxburghshire, the unanimous proposal of the Officers of the Corps to extend their
service in terms of the Act of 10th December, 1813. He is authorised to
communicate to them his Lordship’s satisfaction at this fresh proof of their public
spirit. Lieut.-Col. Sir John Buchanan Riddell has also delivered to the Lord Lieut. a
return of the names of the non-commissioned officers and privates, who by
volunteering also an extension of their services have entitled themselves to the
praise of their officers, and to the commendations of their neighbours, and he has
received instructions to notify to them how much his Lordship has been gratified by
their zeal and patriotism.
The Lord-Lieut. has likewise expressed an opinion, in which Lieut.-Col. Sir
John Riddell participates, that if the exigencies of the state ever render it expedient
to call for the extraordinary service of any part of the regiment, the whole Corps will
turn out with that alacrity which has at all times characterised the County of
(2) To Harry Usher,
Courthill, Hawick.
In the years when our Country was in mortal danger, Harry Usher, who served
from 27th July, 1940, till 31st December, 1944, gave generously of his time and
powers to make himself ready for his defence by force of arms and with his life if
need be.
(b. 1850, d. 1937)
No story of the Ushers would be complete without some
reference to Aunt Carrie, as she was affectionately called by
all. Her tall upright figure was well known in the West End of
Edinburgh. She remained unmarried and kept house for her
brother, Jim, in a stately mansion in Buckingham Terrace. On
Jim’s death she set up house in Walker Street until she herself
passed on. For many years she rented a charming cottage called
Kinchyle on the banks of the Spey between Aviemore and
Kingussie. It has a delightful view of the river and up the Lang
Ghru in the Cairngorms. She was equally well known and liked
in that district. She took a great interest in local affairs and
used to play the harmonium in the Scots Episcopal Church in
Rothiemurchus. At that time the Laird of Rothiemurchus was
John Peter Grant. He personally took the services in a lay
capacity and all went well for many years till finally he decided
he would like to intone the Athanasian Creed, and asked Aunt
Carrie to play for it. This she refused to do, and relations were
never quite the same thereafter. Until near the end of her life
she used to bicycle to the church every Sunday - a distance of
nearly five miles. During the week she went regularly to the
church to arrange the flowers.
She liked to tell how in her youth she used to meet Robert
Louis Stevenson at dinner parties, and the pleasure it gave her
when he was her partner. She admired him enormously though
she professed to dislike men, except the clergy. She had a
particular liking for the Mirfield Fathers who often came to
stay with her on their visits to Edinburgh. She, herself, was a
most regular attender at St. Mary’s Cathedral and did a great
deal of work for the Mission in the Water of Leith.
She remained young in spirit to the end and played the guitar
and sang. She was excellent company, travelled abroad at
frequent intervals and generally kept abreast of the times.
(b. 1862, d. 1939)
There was no better-known or more popular figure in
Edinburgh in his time than Leslie Usher. He was extremely
good looking and used to affect a white cravat in the daytime
and always wore a particular type of hat when in town. It
resembled a squat top made of black felt like the modern
In 1884, as a young man, he emigrated to Australia armed
with an advance of £3,000 from his father Thomas (b. 1821, d.
1896) and started business in what was little more than a oneman brewery at Narrabri, New South Wales. By hard work he
had just got it on a paying basis when the country was stricken
with one of its worst droughts. Business collapsed and Leslie
was compelled to close down. He was left with the clothes he
stood in, a much beloved retriever dog, and a number of debts
unpaid. Work was almost impossible to obtain, and at times he
could have been seen shelling peas or washing dishes at
Chinese restaurants for the price of a meal for himself and his
dog. His father, hearing in a roundabout way of his son’s
misfortune, offered to pay his passage home, but Leslie refused
all help until he could by himself pay off his debts and pay his
own passage. He did, however, eventually accept a small gift
from his father in order to come home via India, where he
visited his
youngest sister, the wife of Major (later Colonel) Macdonald of
the Indian Medical Service. He returned home in 1888 and
took a post with the Gresley Brewery Company, Burton on
Trent, with whom he remained until he joined the newlyformed company of Thomas Usher & Son Ltd. in 1895.
He proved himself a first-class business man, and his
understanding and kindly nature made him beloved by every
member of his staff. They would, one and all, do anything in
the world for him.
He loved the country and in his time lived at Lymphoy on
the Malleny Estate and at Tinnis Yarrow, and finally he bought
Hyndhope near Selkirk. He was a Justice of the Peace for the
County of Selkirk. His town residence in Edinburgh at
Whitehouse Terrace was known as the most hospitable house
in town.
He was a keen and successful angler and shot. He curled for
Scotland, and played Rugby for his school, The Edinburgh
Academy, of which later he became a Director. He was a
member of The Forest Club, a Selkirkshire Club which now
meets to dine but was originally a Coursing Club in which Sir
Walter Scott took a great interest and of which it is probable
the Ushers of Toftfield were members some one hundred and
fifty years ago.
The charities that benefited by Leslie’s generosity are too
numerous to mention, and the hard times he had himself
experienced made him sympathetic at all times to those in
distress in all walks of life.
He died in 1939 mourned by a large circle of relatives and
friends, many of whom owed Leslie a debt of gratitude they
could never hope to repay. Repayment, however, would have
been unthought of by this most beloved, kind and generous
Relatively little is known of Thomas B. Usher. He was the
son of James Usher who was born in Brown’s Square,
Edinburgh, and grandson of James Usher, s.s.c., Edinburgh,
and nephew of Thomas Usher, Secretary of the Edinburgh
Border Counties Association. His great-grandfather, John
Usher of Toftfield, near Melrose, was Sir Walter Scott’s
predecessor on the greater part of the Abbotsford Estate and
was long Sir Walter’s friend.
Thomas was at the early age of twenty-nine years elected to
the U.S. Assembly by the voters of the Tenth Assembly
District of Hudson County. At first some doubted his ability
owing to his extreme youth. These doubts were, however,
quickly dispelled when the fearful ones witnessed his
earnestness of purpose and the untiring zeal he displayed in
inquiring into the wants and needs of his constituents and the
energy he showed in pushing his different measures before the
House. He made a teat success of his parliamentary career and
had a record to be proud of.
It is probable that he emigrated from Scotland to make his
fortune in the States, for at the time of his election he was
working at a brush maker’s bench.
It is almost certain that his descendants are to be found in the
United States, but so far efforts to locate them have failed.
The following is a fragment of the last will and testament of
Gibbie Hatley, Gattonside, Roxburghshire, deciphered
from the original will and codicil. It bears the date of 1547:
To Geordie Basten, for the muckle fash he tuke wi’ my plant land when I
couldna attend to it mysel, and the expensive drive to the mercat o Stirlin’, for which
he couldna be prevailt upon to tak ony thing— na, no sae muckle as the price o a
single thousand o plants:
To him I leave two ruckles o turves, two winraws o Rab’s bog peatis, and the
lypit-spade, and the fiauchter-spade for castin the same. To Patie Dickieson, for his
kindness and attention, een though he had gotten thum cuttit aff at the Elwan Brig by
his brither in a duel; for a this he gar’d his menis saw the Cotland barley and the
brumseed on the face o the brae, the plantis in the Abbots Meadow, and the pickle
yaits on the east nuke o the Quarter-land, and a capfu o linset on the Harper’s yard:
To him I leave a yait riddle wi the arne rim, my three best wechts, and the brumseed
bicker wi the brass lugs, my waster, and a my fishin’ tackle. To Andrew Fisher, o
the Wast houses, for helpin’ me when I fell into Hamilton’s burn, wi haudin’ the
quachen owre often to my head on the Stears, Thursday fairien. I leave him my hazie
staff with the bane head, my best bannet and hazen, and the new shoon that Willie
Fair brought me frae Sandie Inglis o Selkirk, made o gude buckis hide, and the soles
o the same made o the big boar shotten by the Laird o Faldsup; also all my farmin
oozelles and my snuffhorn, happit wi siller. To kind Adam Ormistane, the hangman
o Embro, for helpin my father out o prison the night afore he was to be hangit
foricillin’ane o the king’s dens on the Kaldsheels Muir, and the king’s forester o the
Meurose end o the Louch, wha was unco keen to mak him his prisoner for killin the
beast he had nae right to: To him I leave my great-grandfather’s siller tanker, and
ane quachen which my great-grandmother recevit frae the Laird Maitland for helpin
to nurice his Brother Robert; also my father’s gowd ring, in which is the emeraud he
promisit to Adam Ormistane gif he could slip him out o the window o the prison
unseen, which be faithfu did for the luve he bare to my father. To the Laird o the
Langshaw I bequeath my braidsword and durk. To the Laird o Hilslap all my hawkis
and houndis. To Laird Usher, my britherin-law, o Faften field, a hunder merks
Scotis, and my nobbler and the two auld pricklers which I took frae the lads o the
Border when they came ae nicht to harrie me. To my brither-in-law, commonly callit
Langsword o Fadonside, I leave two hunder merks Scotis. To the Abbot and
monchis o Maurose I leave four hunder merks Scotis, to pray for my soul and the
weel-fare o my sonne Jock. To
Jock I leave a thousand merkis Scots, ane Cotland and ane Quarter-land, the
Abbot’s meadows, and the auld Peel, which I hope in God he will keep frae a’ the
English loons as his forebears hae weel dune afore him.
(The remainder was so much mutilated that it was impossible to decipher it.)
Toftfield, or Tylehouse as it was formerly called, was
purchased by John Usher (b. 1710) from a solicitor in Melrose
called Wilkinson in 1753. It is the first Seat of the family of
which we know anything in detail.
A delightful property, it lies about a mile to the southwest of
Melrose. The extent of the property is not known nor whether it
stretched down to the Tweed or included Cauldshiels Loch, but
it may well have done so.
Little is known of this John Usher, where he came from or
how he raised the money for the purchase of the property.
There is a legend that an errant knight was at some time
befriended by some Ushers. On his departure he is supposed to
have left a bag of gold and as he never returned the Ushers fell
heirs to it!
There is, however, a painting reputed to be of John by
Andrew Soldi, the Italian painter, dated 1755. In the portrait
John is expensively dressed with wig, stock and embroidered
waistcoat. It is a pity more is not known of the subject, who has
hardly the appearance of a small Border Laird.
In 1819 John’s grandson, also called John, sold the property
to Sir Walter Scott for some £20,000 and moved to a small
mansion house called Weirbank, close to Melrose; in 1824 he
went to Quarryford near Haddington. Sir Walter described
Toftfield as ‘Usher’s delightful patrimony’ but changed its
name to Huntlyburn, by
which name it is known to-day. The reason of the high price
was probably because the mansion house had just been rebuilt.
John’s family were very upset by the sale, more especially as
there seemed to be no financial stringency at the time.
To-day Huntlyburn is still in the possession of the Scott
family and happily remains almost unspoiled. The trees in
Rhymer’s Glen have been cut down but replanting is in full
swing. The Melrose Cricket Club have their playing field in the
policies, and the Proprietor of Huntlyburn supplies the water
for the pitch.
Many old family names are founded on tradition, and the
origin of the name of Rutherfurd is said to be as follows:
A man of distinction on the Border conducted Ruthven, King of Scots,
safely through the River Tweed in an expedition against the Britons, a; a
place from that event called Rutherfurd. The King, to reward his faithful
conductor, bestowed on him some lands contiguous thereto, and his
posterity assumed the name of Rutherfurd.
James Rutherfurd, the first of Wells, seems to have been a
person of some consequence. He received in 1457 a gift of the
patronage of the Kirk of Rutherfoord which had formerly
belonged to the Earl of Douglas. In the same year he was
appointed one of the Wardens of the Marches. In 1706, after
several centuries of varying fortunes, Wells passed finally out
of the Rutherfurd family and was bought by William Elliott,
father-in-law to Sir Gilbert Elliott, Bt. of Stobs. William was a
London merchant and a manufacturer of gold and silver lace.
He was commonly called the Laceman and claimed to be
descended legitimately from Gawin Elliott of Burgh, but it was
the general belief in those days (1704-6), however, that if he
was descended from Gawin Elliott it was ‘on ye wrong side of
ye blanket’. William Elliott died in 1729 leaving a large
fortune. He was succeeded by Captain William Elliott,
afterwards Colonel Elliott, who married Lady Frances
Aburkerque, daughter of Henry, Earl of Grantham, but had no
issue. Colonel Elliott died in 1760 and was succeeded by his
nephew, William Nassau Elliott who died in 1775. He, in turn,
was succeeded by yet another William Elliott who became the
most distinguished member of this family, who for four
generations were owners of Wells. He was a Member of
Parliament and a Privy Councillor in the time of George III.
The Rt. Hon. William Elliott purchased Bedrule circa 1801.
Robert Bums during his pilgrimage of the Borders in 1787
visited two places in Rulewater. The first was Wells and the
second Wauchope. He was accompanied by Robert Ainslie of
Berrywell, who went with him by special invitation from
Gilbert Elliott of Otterburn to dine at Wells on Rule. Mr Elliott
had known and was a great admirer of James Thomson and
cherished as a sacred memorial the armchair in which the poet
of ‘The Seasons’ sat when composing ‘The Castle of
Indolence’, and he determined it should be occupied by Robert
Bums on the occasion of his visit. This chair was made of
beechwood with a high back, and one of the arms was charred
by a candle falling against it when Thomson was absorbed in
one of his profound meditations. Gilbert had several people
staying at Wells who were impatient to behold the ploughman
poet. At last he arrived, and his host received him most
Bums to sit in Thomson’s chair, and declared that since it came
into his possession, never had a guest worthy to occupy the seat
ever crossed his threshold, and a good deal more to the same
effect. This compliment was awkwardly and even somewhat
ungraciously received by Burns. In fact Elliott said so much
about Thomson that Bums felt that he played second fiddle to
the author of ‘The Seasons’, and it was some time before he
would sit down in the chair. The young people present were
much amused at the confused manner of the poet, and suppressed laughter was heard. In fact the visit to Wells was not a
William Elliott, M.P., never married and died in 1818. The
property then passed to Sir William Elliott Bt. as heir of line.
Wells House, which was put into thorough repair in 1753,
seems afterwards to have been left very much to itself. When
Sir William succeeded in 1818, the house was somewhat out of
order. It was again put into habitable repair in 1862. Sir
William died in 1864.
In 1865 Mr John Bald took a lease of Wells and lived there
for eleven years. The last tenants of Wells before it was sold
were Sir William and Lady Elliott and their two daughters who
lived there for several years. At this time rents began to fall,
and despite the sale of a great quantity of valuable timber it
became evident that it would never be possible to liquidate the
debt on the estate. In 1896 the property of Wells together with
East Foderlie and Bedrule was exposed for sale by public
auction and was bought by Mr John (afterwards Sir John)
Usher of Norton. On John’s death his eldest surviving son,
Robert, succeeded; finding the old house of Wells neither
comfortable nor convenient, he razed it to the ground and built
another in its place.
To-day in 1955 the house has again been razed to the ground
and all that stands, gaunt and alone, is the porch bearing the
arms of the Usher family. Tractors are busy removing timber.
So history has repeated itself; but perhaps some member of the
family will make another fortune and restore the house of
Wells to its former glory.
It is small wonder that children who had the good fortune to
spend their youth in such wonderful surroundings should have
all become first-class horsemen and such keen all-round
sportsmen, and it is comforting to know that Stuart the 4th
Baronet now lives at Hallrule and Billy, his brother, at Bedrule,
so that though some of the glory of Wells may have departed,
the Usher family is still resident on Rulewater and retains the
respect and affection of the whole neighbourhood.
NORTON (Ratho, Midlothian)
This was the first estate acquired by John (afterwards Sir
John) Usher. He purchased it in 1883, probably on account of
its proximity to Edinburgh. It became the favourite residence of
Sir John the 3rd Baronet. After his death in 1951 the mansion
house was sold and is now a hotel. The farms, however, have
been retained by the family. In 1901, Sir Robert, 2nd Baronet,
had bought Rathobyres which marched with Norton and
enlarged the estate.
John Usher became the owner of this property in 1892. It
was originally feued by the British Fisheries Society from Sir
Benjamin Dunbar of Hempriggs in 1823. The feuing scheme
was prepared by Thomas Telford of bridge-building fame. Sir
William Pulteney was Telford’s patron, hence the name of
Pulteney Town. The
estate was left to Commander Ronald Usher, D.S.C., Royal
Navy, who died in 1948, but the Ushers are still superiors of
the village.
HALLRULE (Roxburghshire)
Robert, later the 2nd Baronet, bought this estate in 1901.
The house had been gutted by fire but he had it repaired and
then let it. Later he made some additions. Hallrule marched
with Wells, so that this purchase really enlarged the Wells
estate. To-day it is occupied by the present baronet.
PITHEAVLIS (Perthshire)
This estate is situated just west of Perth and was also
acquired by Robert. It comprised some valuable land and a
very modest little castle now entirely confined by a suburb of
the City of Perth. Little enough is known of its past, and it is
probable that little enough ever happened to it in the past.
In 1586 the property, including a house which was,
presumably, the little tower that stands to this day, was sold by
John Ross of Craigie to one Robert Stewart. The tower is a
simple oblong with a square tower at the southwest corner
containing the entry and stair and a turreted room at the top.
There are gun-holes in the turrets and also lower down in
the walls.
Although its history is so scanty, the historic sense and
flavour that such a house as Pitheavlis retains is something that
is important. We might as well be born and live in shantytowns if we are going to demolish all houses of this type.
It is the odd, casual, ‘living’link with the past that
most surely gives us a sense of unity with it. Without that unity
all our Scottish pride is merely absurd.
DUNGLASS (Cockburnspath, Berwickshire)
Frank Usher, Robert’s younger brother, bought this delightful
estate from Sir J. Ronald Hall in 1919. The mansion house was
demolished in 1946 by Francis, Frank’s only son, who had
retired from the Scots Guards; he found the house too large and
an uneconomic proposition. He died in 1954 and is succeeded
by his son, also Frank.
There is shooting over some 8,000 acres, and some idea of
its excellence can be judged by the record bag of 100 brace of
grouse in the morning and 200 brace of partridges in the
afternoon. The shoot was never let by Francis, but part has now
been let to defray the wages of the keepers, of whom there are
three. The garage buildings have been converted into a
dwelling house. The shoot is a favourite choice for gun dog
JOHNSTOUNBURN (Humbie, East Lothian)
The earliest mention that we can trace of Johnstounburn is in
1260 when we find that ‘the lands of Johnstounburn were
confirmed to the Hospital by John De Keith, Marischal of
The Hospital referred to is the great Hospital and Church of
the Holy Trinity at Soutra Hill— the ancient ‘Domus De Soltre’
dating back to the twelfth century.
Johnstounburn was acquired by Andrew Usher (b. 1826)
about 1894. The present mansion house was originally an inn
built about 1625. It was known as the Highwaymen’s Haunt, as
the latter gentlemen were believed to meet there prior to
moving to Soutra Hill, where they held up the coaches. During
the years the
house has been added to and to-day presents a picturesque
building of the Scots baronial style situated among attractive
Before 1894 the Broun family had been in possession for a
considerable time.
Andrew had been anxious to find some shooting within
reach of Edinburgh and had settled on Upper Keith Farm,
which marched with Johnstounburn and comprised some 700
acres. At the same time he put in an offer for the
Johnstounburn property which, much to his surprise, was
accepted. The estate has some excellent pheasant and partridge
shooting and some fishing.
Andrew also owned BIELSIDE (West Barns), HALL
MANOR (Peebles), NORTHFIELD (St. Abbs) and WESTLOCH (Coldingham). The two first-named properties he left to
his daughter Mrs St. Clair Cunningham, and the remaining two
to his daughter Mrs Gordon BurnMurdoch. Johnstounburn is
now in the possession of Andrew’s youngest daughter Mrs C.’
de W. Crookshank, while Hall Manor and Westloch belong to
the late Mrs St. Clair Cunningham’s sons.
In 1910 Thomas Leslie Usher (1862-1939) first entered into
a lease of Hyndhope, but a few years later he purchased the
property. Hyndhope, primarily a sheep farm of some 2000
acres with some very sporting shooting and fishing, is a most
attractive place on the Ettrick Water. It lies right in the heart of
the Selkirkshire Hills and still retains part of the ancient Ettrick
Forest, the old ash and birch trees lending a simple but natural
beauty to the place. It was at Hyndhope burnmouth, practically
on the site of the present house, that King William the Lion of
Scotland held a Forest Court in
May 1171 and certain nobles and others were commanded to
appear before him. Many interesting antiquarian finds have
been made in the haughs beside the river. These included flint
arrow heads and a number of ancient coins, many of which
were at one time in a collection belonging to the late Mr
Gideon T. Scott of Selkirk. The estate includes the lands of
Dodhead, where one can still see traces of the castle occupied
by Jamie Telfer in the border ballad of ‘The Fair Dodhead’.
More than a hundred years ago Hyndhope belonged to a Mr
Cunningham and when his descendant, Admiral of the Fleet Sir
Andrew Cunningham, was raised to the Peerage for his
services in the World War II he took the title of Viscount
Cunningham of Hyndhope, the use of the place name being
willingly granted by Thomas Usher (1899-1956), the laird at
that time. Hyndhope was sold in 1954.
Chapter Twelve
The Usher Family
Genealogical Tables
THE SENIOR LINE from circa 1547.
ANDREW USHER, 1782-1855, and senior line of his descendants.
THOMAS USHER, 182 1-1896, and senior line of his descendants.
WILLIAM NEVILLE USHER, 1853-1913, and his descendants.
THOMAS LESLIE USHER, 1862-1939, and his descendants.
ANDREW USHER, 1826-1898, and his descendants.
SIR JOHN USHER, 1St Bt., 1828-1904, and his descendants.
VIII. THOMAS USHER, Courthill, 1755-1824, and his descendants.
JAMES NEVILLE USHER, 1864-1944, and his descendants.
and her descendants.
(b) HARRY LAWRENCE USHER, 1866-1947, and his
and her descendants.
ELIZA MARY USHER or GRANT, 1856-1935, and her descendants.
(a) AGNES STUART USHER or LITTLE, 1867-1948, and her
(b) MARY ANNE USHER or LEADBETTER, 1868-1955, and
her descendants.
XIII. HELEN USHER or GRAHAM or CROLL, 1817-1893, and her
MARY USHER or GIFFORD, 1823-1904, and her descendants.
JOHN, b. 1710, 1st Laird of Toftfield
Andrew Soldi
W. D. Usher
JAMES, b. 1738, 2nd Laird of Toftfield
Sir. B. Raeburn
C. M. Usher
MARGARET, b. 1736, his wife
C. M. Usher
JOHN, b. 1766, 3rd and last Laird
John Watson (afterwards
Sir John Watson Gordon)
Sir David Wilkie
ANDREW, b. 1782
T. Usher
MARGARET, his wife
Munro, I853
T. Usher
JAMES, b. 1811
Unknown (posthumous)
M. Usher
THOMAS, b. 1821
C. Kay Robertson. 1888
G. Usher
ANDREW. b. 1826
Edmund Brock
M. Crookshank
C. M. Usher
MAY, his wife
Edmund Brock
M. Crookshank
SIR JOHN, b. 1828
Sir George Reid
Usher Institute
SIR JOHN (mounted)
C. Kay Robertson
Francis J. Usher
LOUISE (Lucy) & EVELYN, b. 1847-53
C. M. Usher
SIR ROBERT, b. 1860
Fiddes Watt
Sir Stuart Usher
T. Usher
FRANK, b. 1864
J. Guthrie
Francis J. Usher
KATE, his wife
Francis J. Usher
GEORGE. b. 1875
David Allison, 1947
G. Usher
De Lazlo, 1927
M. Crookshank
J. B. Lorimer and
R. Alexander
M. Crookshank
De Lazlo, 1927
M. Crookshank
CHARLES, b. 1891
Somerled Macdonald, 1941
C. M. Usher
MADGE, his wife
Hamish Paterson, 1921
C. M. Usher
CHARLES, b. 1891
Heiner, 1945
C. M. Usher
FRANCIS. b. 1902 (as child)
M. L. Wailer, 1905
Francis J. Usher
ANNETTE. b. 1905 (with hounds)
Lionel Edwards, & A.R.A.
James Murray Usher
ANNETTE, b. 1905 (with hounds)
James Murray Usher
ANDREW, b. 1826
H S. Gamley
Huntly House
ANDREW, b. 1826
Gordon Burn-Murdoch
Sir Stuart Usher
LADY (ROBERT), as a young Woman
Pittendrigh McGillivray
W. D. Usher
SIR JOHN, b. 1828
Pittendrigh McGillivray
Usher Institute
SIR JOHN, b. 1828
Pittendrigh McGillivray
Usher Hall
ANDERSON, Richard B.
GRANT, J. Gordon
GRANT, Rev. W. Kenneth
GRANT, Leslie R.
GREEN, Mrs Theodore
GUNN, Mrs D. N.
NICHOL, Mrs Hester
RENWICK, G. U. (Canada)
ROSE, Lady
USHER, A. B. Commander R.N.
20. USHER, A. W.
21 USHER, C. M. Colonel (retired)
late The Gordon Highlanders
USHER, Miss Dora
USHER, Mrs Dorothy (Canada)
USHER, George
USHER, Graham A.
USHER, Harry
USHER, I. D. Major, Royal
USHER, Miss I. M.
USHER, T. Leslie
USHER, Mrs Ronald
USHER, Sir Stuart (Bt.)
USHER, Thomas
USHER, T. C. Brigadier, late Royal
USHER, W. A. Captain, R.N.
Charters, Rev. Dr Samuel, 13, 26
Conqueror, William the, 7
Constable, Publishers, 64
Courthill, 11, 26, 31, 32, 34, 45, 46, 125,
Crabbie, Mr, 52
Crew, Prof. F. A. E., 97
Crole, Mr, 95
Crookshank, C. W. U., 87
Colonel C. de W., 107
Mrs C. de W., ? Mary Murray Usher
87, 107, 139
Crudelims, Mrs, 59
Cunningham, Admiral Viscount of
Hyndhope, 122, 140
Mrs John ? Agnes Usher of Toftfield,
Mrs St. Clair ? Elizabeth Stewart
Usher, 139
Curle, James, 13, 22
Abbotsford, 23, 56, 62, 63, 64
Aburkerque, Lady Frances, 134
Ainslie of Berrywell, 134
Aitcheson, William of Brieryhill, 104
Isabella, 104
Aitchison, James, 87
Thomas Stoddart, 73
Wilhelmina (Minnie) ? Mrs T. Leslie
Usher, 73
Angus, Earl of, 27
Ann, Queen, 23
Asher, 4
Bald, John, 135
Balfour, Dr George, 53
Mrs George ? Henrietta Usher, 53
Balmer, Margaret ? Mrs Andrew Usher,
46, 52, 69, 86, 97
Mary Ann ? Lady (John) Usher, 97
Thomas, 97
Ballantine, J., 43
J., Publisher, 58
Basten, Geordie, 131
Bedrule, 136
Blaikie, Agnes ? Mrs John Usher of
Toftfield, 53
Blount, Rector John, 18
Boutcher, Mr, 47, 48
Bowston, Andrew, 11
Jannet, 11
Brewster, Sir David, 24
Brewery, 69-74
Brotherston, Prof. J. H. F., 97
Brown, Dennis, 110
Ralph, 49, 50
Lord Provost Sir William S., 83
Bruce, A. L., 94
Burn-Murdoch, Gordon, 87, 89
Mrs Gordon ? Jane Binning Usher,
88, 139
Burns, Robert, 134, 135
Dalyear, Rev. Mr, 34
Darnley, Lord, 27
David II, King, 5
Dewar, Henry, 14, 23, 31
Dickieson, Patie, 131
Disraeli, 24
Distillery, 77-79
Dobie, Rev., 13
Douglas, Earl of, 133
Dunbar, Sir Benjamin, 136
Dunglass, 99, 138
Dunlop, Archibald, 37
Mrs William ? Jessie or Janet Usher
of Toftfield, 47
William, 37, 47, 48, 52, 60
Edward III, King, 3
Edwards of Brechin, 103
Elliot, Gawin of Burgh, 134
Sir Gilbert of Stobs, 133
Gilbert of Otterburn, 134
Lady, 135
Robert of Redheugh, 6, 7
Colonel William, 134
Sir William, Bt., 98, 133, 135
Rt. Hon. William, 134
William (Jedburgh), 12, 13
William Nassau, 134
Erskine, Charles, 60
Campbell, David, 38, 39
Carter, Dean of Guild, 84
Cauldshiels, Loch, 23-25, 41, 131
Chalmers, Dr, 26, 34, 125
Chambers, Mr, 19, 20
Charles I, King, 22
Charters, Jane ? Mrs John Usher, Kinghorn 13
Ettrick Shepherd, see James Hogg
Fadonside, Langsword o', 131
Faftenfield, 5-16
Fairbairn, James, 48, 49
Faldsup, Laird o’, 131
Ferguson, Captain, 57
Major John, 57
Sir Adam, 57, 63
Professor, 57
Ferrara, Andrew, 14, 21
Fisher, Andrew, 131
Fleming, Geo. R., 94
Flodden, 27
Forrest, Peggy, 39
Freer, Mr, 13
Gamley, H. S., 85
Gatehousecote, 104
George III, King, 134
IV, King, 62
V, King, 84, 109
VI, King, 126
Gifford, Mrs ? Mary Usher, 3 I
Gladstone, W. E., 97, 98
Glasgow (City of), Bank, 72
Gordon, Miss, 33
Mrs, 24
Gordon-Lawrence, Rev. C., 121
Graham, James, 36
Grant, John Peter, 127
Grantham, Henry, Earl of, 134
Gray, Mary ? Mrs James Usher, 9
Rev. Thomas, 9
Green, Henry G. (Butler), 94
Grieve, Hugh, 34
Margaret Mrs James Usher of
Toftfield, 34, 61, 103
Gunn, Dr, 6
Hallmanor, 139
Hall, Sir J. Ronald, 138
Usher, 83-89
Hallrule, 137
Hannah, Dr, 27, 34
Hardwick, Mr, 47, 48
Harleyburn, 23
Hately, Gibbie, 5, 15, 130
Heiton, Andrew, 13, 27, 28
Mrs Andrew ? Janet Usher, 28
John, 27
Thomas, 27
Hemans, Mrs, 24
Henderson, Eliza Caroline ? Mrs
Thomas Usher, 71
Lt.-Col. William, 71
Henry I, King, 3
Heron, William, 6
Hertford, Earl of, 27
Heyton, John de, 27
Home, George, 50, 51
Hogg, James (Etrick Shepherd), 12, 25,
32, 58
House of Usher, Fall of, 15
Hughes, Pay Lieut. Commander, R.N.,
Hunter-Stewart, Professor, 94, 95, 97
Huntly Burn ? see also Toftfield, 24,
32, 33, 60, 61, 65, 132, 133
Hyndhope, 73, 122, 129, 139
Ingpen, Lieut., 115
Institute of Public Health (John Usher),
Ireland, 3, 4, 17, 27
Irving, Washington, 24, 63
James I, King, 4, 22, 27
V, King, 27
John, King, 3, 4, 17, 21
Jedburgh, Lord, 14
Johnstounburn, 87, 107, 138
Keith, John De, 138
Laidlaw, Willie, 63
Leadbetter, J. G. G., 103
Mr (Architect), 95
Lelean, Professor P. S., 97
Lincoln, President, 15
Lockhart, John Gordon, vii, 24, 60, 63
Macdonald, Colonel T., 129
Macpherson, J. Ian, 95, 96
Macuswell, Aymer De, 5
Mary, Queen Of Scots, 27
Queen (George V), 84
McClure, Crossland, 85
Martin, Mr, 49
Master, Friar Lowis, 6
Maxwell, 5
Mein, Jean ? Mrs John Usher, 31
Melgund, Viscount, 26
Menzies, John Ninian, 74
Mrs Mary ? Mary Usher of Toftfield,
53, 59, 60
Miller, Elizabeth ? Mrs Andrew Usher
of Johnstounburn, 86, 88
Minto, Lord, 104
Moffat, Mrs Margaret ? Margaret Usher
of Toftfield, 35
Dr, 35
Moir (Delta), 25
Morton, Margaret Warwick ? Mrs John
Usher, Stodrig 104
Moubray, Mr, 51
Muir, Principal Sir William, 94, 95
Murray, Marion ? Mrs Andrew Usher
of Johnstounburn 84, 86
Napoleon, 4, 17
Neville, 3, 17, 21
Nisbet, James, 44
Nixon of Linwood, 45, 46
Northfield, 89, 139
Norton, 98, 99, 136
Oliver of Longrow, 39
Ormistane, Adam, 131
Paterson, Janet ? Mrs John Usher of
Toftfield, 14, 125
Pasteur, M., 94
Peebles, 6, 18
Perrin, Mr, 48
Pitheavlis, 137
Poe, Edgar Alan, 15
Pott of Knowesouth, 13
of Potburn, 13
Potts, Miss of Penchrist ? Mrs Thomas
Usher (Courthill), 34
Pulteney Town, 136
Sir William, 136
Purdie, Tom, 62
Ramsays, 5, 6
Richard II, King, 6
Reid, Sir George, 98
Rhind, W. Birnie, 85
Rhymers Glen
23-25, 32, 57
Rhymer, Thomas the,
62, 133
Riddell, Sir John Buchanan, 126
Robinson, Miss Beryl, 115
Ross, John of Craigie, 137
Rutherford, James of Wells, 133
Ruthven, King of Scots 133
Scott of Buccleuch, 7. 27
Charles, 59
Gideon T., 140
Miss, 65
Mrs Maxwell, 65
Sir Walter, 14, 21, 23-25, 27, 33, 35,
53, 55-65, 103, 129, 130, 132
Shed, Henrietta Agnes ? Mrs James
Usher, 53
Commander Robert, R.N., 70
Sime, William, 15
Sinclair, Charlie, 104
Smith, George of Glenlivet, 78
Willie, 39
Soldi, Andrew, 132
Somervile, Samuel, 23
Stevenson, Robert Louis, 53, 127
Stewart, Robert, 137
Stockdale, Harrison & Sons, 84
Stoddart - John of Williamshope, 14
Tait, Andrew, 7
Professor, 96
Bessie, 7
Tancred of Weens, vii, 5
Telford, Thomas, 136
Thomson, Howard H., 84
James, 134, 135
Sir John Mackay, x
Toftfield, 11, 14, 16, 22-24, 26, 31-35,
38, 40, 55, 57, 58, 60, 132
Traquair, Earls of, 98
Turnbull, Mr, 39
Tylehouse (see Toftfield), 14, 16, 31, 32
Uscher, Adie, 6
Will, 6, 7
Usher, Agnes (b. 1807) ? see Mrs
Annette (b. 1905), 106
Andrew (b. 1782), 5, 11, 29, 31-52,
60, 69, 74, 77, 86, 97
Andrew (b. 1826), 5, 6, 50, 77, 83,
85-87, 89, 107, 138, 139
Commander Andrew B., R.N. (b.
1902) 109, 110
Andrew James (b. 1839), 69-71, 109,
Andrew William (b. 1852). 72, 106
Andrew William (b. 1903), 73, 74,
107, 110
Archibald, 21
Arland, 17
Caroline Douglas (b. 1850), 127
Dr Charles H. (b. 1865), ix, 7, 109
Colonel Charles Milne (b. 1891), x,
Brigadier Clive (b. 1907), 108
of Byrecleugh, 12
Usher's of Darnick, 9, 17, 21, 22, 27, 31
Usher, Dudley George (b. 1906), 74
of Eastwell, 17
Elizabeth Stewart (b. 1862) ? see Mrs
St. Clair Cunningham
Emily Gordon (b. 1846) ? (Stodrig),
Ensign ? see Thomas Usher (Courthill) (b. 1755)
Francis George (b. 1903), 109
Francis J. (Frank) (b. 1864), 99, 103,
105, 106, 138
Francis John (b. 1937), 138
Francis S. C. (b. 1902), 103, 104, 138
Fred (b. 1862), 105, 106
Mrs Hugh (Galawater), 43
Georg (b. 1626), 7
George (Merchant in London), 37
Usher, George (b. 1777), 37, 45
George (M.F.H.) (b. 1875), 72-74,
Graham Aitchison (b. 1900), 73, 74,
Harry (Courthill) (b. 1886), 125, 126
Harry Lawrence (b. 1866), 72, 73,
Henrietta ? see Mrs Balfour
Rev. Henry (Astronomer Royal), 4
Hugh (b. 1771), 36, 43, 44
or Ussher, Primate James, Lord
Bishop of Armagh, 3-5, 16, 17,
20-22, 31
James of Toftfield (b. 1738), 26, 31,
34, 69, 103, 105
James (b. 1786), 37, 41
James (b. 1811), 53, 69, 70, 74
James (b. 1881), 108
James (New York), 12, 130
James (S.S.C.), 9, 15, 60, 130
Jane Binning (b. 1859) ? see Mrs
Burn Murdoch
Janet (b. 1750) ? see Mrs Heiton
Jess or Janet (b. 1784) ? see Mrs
Jessie (b. 1814), 49
John (Peebles), 6, 18, 20
John (m. 1643), 11
John (b. 1644), 11
John of Toftfield (b. 1710), 14, 26,
31, 125, 130, 132
Rev. John (b. 1752), 13, 33
John of Toftfield (b. 1766), 9, 23, 35,
41, 44, 53, 132
John (Stodrig) (b. 1809), 11, 13, 59,
103, 104
John (b. 1810), 12
Sir John, Bt. (b. 1828), 6, 50, 77, 86,
John (Stodrig) (b. 1840), 104, 105
John Milne (b. 1885), 108
Sir John Turnbull, Bt. (b. 1891), 107,
Laird of Faftenfield, 5, 15, 131
Margaret of Toftfield (b. 1768) ? see
Mrs Moffat
Mary (b. 1823) ? see Mrs Gifford
Mary of Toftfield (b. 1807) ? see Mrs
Mary (b. 1812), 49
Mary Murray (b. 1884) ? see Mrs
Messrs Andrew & Co., 78, 79
Ushers (Newstead), 12
Usher, Provost of Peebles, 6
Rev. Reginald (b. 1886), 110
Robert (Melrose), 12
Usher, Robert Henry (b. 1840), 69-71,
108, 109
Robert, 3
Sir Robert, Bt. (b. 1860), 86, 98, 105,
106, 135-137
Roger, 3
Commander Ronald J., R.N. (b.
1892), 108, 137
Sir Stuart, Bt. (b. 1898), 107, 108,
Thomas (Eildon), 12
Thomas (b. 1711), 31
Thomas (b. 1755) (Courthill), 11, 13,
26, 34, 45, 125, 126
Thomas (b. 1774), 36
Thomas (Byrecleugh), 12
Thomas (b. 1821), 69, 70-72, 74, 128
Thomas (b. 1826), 9, 24, 130
Thomas (b. 1850) (Courthill), 29
Thomas (b. 1899), 73, 74, 110, 122,
Thomas Leslie (b. 1862), 72, 73, 109,
110, 122, 128, 139
Hon. Thomas B., 130
Thomas & Son, 71, 129
Walter (Darnick), 11
Captain W. Arthur, R.N. (b. 1887),
110, 115, 122
William Dove (b. 1904), 110, 136
Rev. William Neville (b. 1853), ix,
Wilhelmina (b. 1819), 49
Hall ? see Hall, Usher
Institute ? see Institute, Usher
Ussher, Finlay, 6
Primate Henry, Lord Bishop of
Armagh, 3, 4
John (b. 1646), 4
Richard le, 3
Rear Admiral Sir Thomas, 4, 17
Sir William, 4
Valerian, H.M.S., 115-122
Veitch, Professor, 18, 19
Wardrops, 5, 6
Webb, Sir Aston, 84
Well, The Wife of Usher's, 19
Wells, 98, 99, 133-137
Westloch, 139
Wilkinson, Charles, 14, 31, 132
William The Conqueror, 7
The Lion, King, 139
Winchester, 3
Wright, Rev. Wm. Ball, 5
Wynd, Ushers (Peebles), 18
Yorkshire, 3
Enclosed is a list of alterations in the Family Trees included
in the above Book. All known deaths have been included but
births and marriages have been limited to those born with the
name of Usher or descendents of Ushers who are presently
alive. It is regretted that it was not possible to include the
details of the descendants of all those in the original Trees
some of whom would be many generations removed from the
name Usher. It is after all a History of the Usher Family but no
doubt those affected by this restriction will keep their own
Tables up to date as births, marriages and deaths occur.
Further copies of the Book as originally published are
available at a price of ten shillings each from
19 St. Thomas Road,
Edinburgh, 9.
April 1968
Errata & Addenda
January 1968
Note: Addenda for those not born Ushers or descendents of living Ushers limited
to date of death.
p. VI
Last line for “Gordon” read “Gibson”
Ina Milne “d. 1959”.
Kenneth Milne Douglas has issue
“Caroline b. 1959”
“Andrew Robertson b. 1961”
“Juliet b. 1963”
George “d. 1961”.
Andrew William b. 1093 for “Thankerton” read “Watson”.
Rosemary Jane “m. 1961 John Forbes of Callender” and has issue
“Victoria Jane Elisabeth b. 1962”.
“Angus William Andrew b. 1964”.
Victoria Mary “m. 1959 Andrew Douglas Alexander Thomas,
Lord Bruce, D.L., J.P., M.A.(Oxon.) son of Earl of Elgin &
Kincardine” and has issue
“Hon. Georgina Mary b. 1960”
“Hon. Charles Edward, Master of Bruce b. 1961”
“Hon. Antonia Katherine b. 1964”
“Hon. Adam b. 1968”
Timothy George “m. 1967 Sally dau. of Air Chief Marshall Sir
Edmund Huddleston, G.C.B., C.B.E., Officer Legion of Honneur”.
William Arhur “d. 1959”.
Veronica Mary “m. 1968 Patrick FitzGerald O’Connor”.
Romney Nevile has issue “James Romney b. 1956”.
Edith Mary “m. 1964 W. D. Alastair McKenzie” and has issue
“Kenneth James b. 1966”.
“Joanna Margaret b. 1967”.
Charles Mackinlay, “M.A. Cantab.” “m. 1967 Gillian Susan dau.
of J. L. Macfarlane, North Canterbury, New Zealand.”
Heather Mary Lyn, “M.A.” “m. 1966 Richard Davies C.A.”.
Andrew Michael, “m. 1964 Anne Whittington” and has issue
“William Francis Knyvett b. 1966”.
Graham Robert “d. 1966”
Alison Mary “m. 1964 Ian Napier”.
Audrey Mary further issue
“William b. 1958”
“Lucy b. 1961”
“Rachel b. 1963”
Mary Murray “d. 1960”.
Col. Chichester Crookshank “d. 1958”.
Hugh Usher should read “d. 1915”.
Iris Muriel Usher “d. 1967”
Howard Usher “d. 1960”
Jocelyn Rosemary Guild “d. 1958”
Frederick John Elworthy “d. 1961”
George Howard Usher “d. 1959” and for “Queen’s Own “ read
“King’s Own”.
Robert Stuart, 4th Bt. “d. 1962”.
Jacquelin has issue
“Dorinda Mary b. 1957”
“Erica Jacqueline b. 1959”
“Serena Jean b. 1964”
Margaret Daphne – William Kirkpatrick “d. 1967. ”
Peter Lionel add “5th Bt.”
Margaret Anne, “m. 1964 Alan Harry Mactaggart” has issue
“David Clive b. 1966”.
William John Tevenar “m. 1962 Rosemary Houldsworth” has
“Andrew John b. 1963”
“Caroline Rosemary b. 1966”
“Michael William Reginald b. 1967”.
James Neil Murray “m. 1957 Sara dau. of Lawrence Younger, Lt.
Col. Ayreshire Yeomanry. Killed in action – France 1940”.
has issue
“Rosanne Helen b. 1960”
“Peter James b. 1961”
“Michael Ian b. 1963 d. 1963”.
Rose Emily, wife of Frederick “d. 1960”.
Francis John “m. 1967 Merylin Haswell Brown, dau. of William
Lyle Brown, M.D., D.S.O.”.
Eliza Jane “d. 1962”.
Charles Cogan “d. 1959”
William David has two adopted children “Diane 1958” and
“Graham 1956”.
Charles Leslie has issue
“Laurel Jean b. 1958”
“Thomas Leslie b. 1963”.
Howard Cogan “m. 1962 Patricia Hoskin” has issue
“Elizabeth Ann
b. 1963
“Douglas Gordon b. 1963 twins
“Kenneth Cogan b. 1967”.
Charles John “m. 1958 Eve Mowat” has issue
“Belinda Jane b. 1963”
“Sarah b. 1965”
Annie Simson “d. 1963”.
James Gordon “d. 1962” and Annie Simson “d. 1963”
Elizabeth Muriel m. 1947 for “George C. Crean” read “Gordon C.
James Greenshields “d. 1964”.
Margaret Alice “d. 1959”.
Brian Jenkins “d. 1960”.